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Ο  ρατσισμός  και  η  ξενοφοβία  δεν  αποτελούν  κατάλοιπα  ενός
«παρελθόντος  που  δε  λέει  να  ξεπεραστεί»,  αρχαϊσμοί  που
επιβιώνουν παρά την εξαφάνιση των συνθηκών που τα γέννησε. Οι
καταστροφές του εικοστού αιώνα δεν μας δίδαξαν αρκετά ώστε να
μην υιοθετούμε πρακτικές στιγματισμού, αποκλεισμού και ενίοτε
μίσους μπροστά σε καθετί διαφορετικό. Από αυτή την άποψη, η
σύγχρονη ξενοφοβία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ιστορία
του ρατσισμού, ως βάση μιας νεωτερικότητας που αλλάζει τη
μορφολογία της, αλλά όχι τη λειτουργία της.

Η εξέταση λοιπόν, μέσα από ένα ιστορικό πρίσμα της παραγωγής
του  ρατσισμού  ενάντια  στην  ετερότητα,  είναι  απαραίτητη
προκειμένου να κατανοήσουμε την εξέλιξή του μέχρι σήμερα. Πολύ
συχνά ο ρατσισμός θεωρείται ως ένα είδος παθολογίας και όχι
μια πρότυπη μορφή της νεωτερικότητας. Θα πρέπει να γνωρίζουμε
ότι για να τον αντιμετωπίσουμε, θα πρέπει να αμφισβητήσουμε
μια κοινωνική τάξη και ένα μοντέλο πολιτισμού, όχι τις τυχόν
παραμορφώσεις ή στρεβλώσεις του. Στη συνέχεια, θα πρέπει να
απορρίψουμε τη διαπίστωση ότι η επιτυχία του ρατσισμού και της
ξενοφοβίας δεν οφείλεται στην αλήθεια ή την ικανότητά τους να
περιγράφουν αντικειμενικά την πραγματικότητα (που μπορεί να
φέρει  ψευδείς  απαντήσεις  ή  απαράδεκτες  από  ηθικής  άποψης,
σύμφωνα  μ’  ένα  παλιό  κλισέ),  αλλά  στην  αποτελεσματικότητά
τους, στον λειτουργικό τους χαρακτήρα.

Ο ρατσισμός και η ξενοφοβία είναι μια διαδικασία συμβολικής
κατασκευής του εχθρού –εφευρέθηκε ως αρνητική έννοια– για να
ικανοποιήσει  μια  αναζήτηση  ταυτότητας,  την  επιθυμία  του
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ανήκειν,  την  ανάγκη  για  ασφάλεια  και  προστασία.  Το  να
αποκαλύψει κανείς τους μηχανισμούς τους και να εκθέσει τα
ψέματά τους, είναι αναγκαίο αλλά ανεπαρκές (και συχνά περιττό)
επειδή η επιρροή τους δεν βασίζεται σε γνωστικές αρετές ούτε
σε λογικά επιχειρήματα –ακόμα και όταν παρουσιάζονται ως ένας
«στόχος»– αλλά σε μια αντισταθμιστική δυναμική, στην αναζήτηση
ενός εξιλαστήριου θύματος.

Γεννημένος στα τέλη του δέκατου όγδοου αιώνα, εναρμονισμένος
αργότερα με τη σύγχρονη αποικιοκρατία και τον εθνικισμό, ο
ρατσισμός έφτασε στο απόγειό του κατά τον τελευταίο αιώνα,
όταν η συνάντηση μεταξύ του φασισμού και του αντισημιτισμού
στη ναζιστική Γερμανία είχε καταστροφικό τέλος. Σύμφωνα με τη
διαίσθηση  που  είχε  κάποτε  ο  Pierre-André  Taguieff  –τώρα
προσχώρησε με θέρμη στη νεο-συντηρητική Δεξιά– ο σύγχρονος
ρατσιστικός  λόγος  γνώρισε  μια  πραγματική  μεταμόρφωση,
αποβάλλοντας  την  ιεραρχική  και  «φυλετική»  του  κατεύθυνση
(σύμφωνα με το παλιό μοντέλο Gobineau, Chamberlain, Vacher
Lapouge ή Lombroso) προκειμένου να γίνει διαφοροποιητικός και
πολιτισμικός. Με άλλα λόγια, μεταπήδησε από την «επιστήμη της

φυλής» στον εθνοκεντρισμό.(1) Ωστόσο, οι αλλαγές αυτές, δεν
αλλάζουν τον παλιό μηχανισμό της κοινωνικής απόρριψης και του
ηθικού αποκλεισμού, τα οποία ο Erving Goffman συνόψισε με την

έννοια του στίγματος.(2)

Κατά τη διάρκεια της δεκαετίας του 1990, ο ρατσισμός επανήλθε
δριμύτερος στην Ευρώπη, καθόλου ενοχλημένος από τη διάδοση των
επίσημων λειτουργιών που οδηγούσαν τελετουργικά τις πολιτικές
και θρησκευτικές αρχές να λειτουργήσουν με βάση το «καθήκον
της  μνήμης»  και  έστελναν  τους  εφήβους  από  τα  σχολεία  να
επισκεφθούν τις περιοχές που φυλούσαν τα ναζιστικά στρατόπεδα
συγκέντρωσης. Αν ο ρατσισμός έχει επιστρέψει στο προσκήνιο,
δεν  είναι  «λόγω  της  μετανάστευσης»,  σύμφωνα  με  το  γνωστό
κλισέ, αλλά επειδή ανήκει, όπως γράφει ο Alberto Burgio, στον

«γενετικό κώδικα της ευρωπαϊκής νεωτερικότητας».(3)

Όμως ο ρατσισμός συνεχίζει και ανανεώνεται με την προσθήκη



νέων στοιχείων στο ανεξάντλητο «αρχείο» του αποκλεισμού και
του  μίσους.  Η  σύγχυση  των  εννοιών  του  ρατσισμού  και  του
φασισμού,  του  εθνικισμού  και  του  αντισημιτισμού  που
εμφανίστηκαν  στην  Ευρώπη  κατά  το  πρώτο  μισό  του  εικοστού
αιώνα,  σήμερα  δεν  υπάρχει  πλέον.  Ο  εθνικισμός  και  ο
αντισημιτισμός  εξακολουθούν  να  πολλαπλασιάζονται  μεταξύ  των
νέων  κρατών  μελών  της  Ευρωπαϊκής  Ένωσης,  όπου  μπορούν  να
επανασυνδεθούν με μια ιστορία που διακόπηκε το 1945 και να
επωφεληθούν από τη συσσωρευμένη δυσαρέσκεια που για τέσσερις
δεκαετίες προκάλεσε ο «υπαρκτός σοσιαλισμός». Σε αυτό το μέρος
της ηπείρου, διεκδικούν καταγωγή από τη δικτατορία του 1930,
όπως  ο  Jobbik  στην  Ουγγαρία,  ο  οποίος  συνεχίζει  την
πολιτιστική κληρονομιά του αγκυλωτού σταυρού και καλλιεργεί τη
μνήμη του στρατάρχη Horthy ή ξεθάβουν μια παλιά ρεβανσιστική
μυθολογία επεκτατική, όπως το Κόμμα της Μεγάλης Ρουμανίας και
το Κροατικό Κόμμα δικαιωμάτων (HSP), διάδοχο του κινήματος των
Ουστάσι του Άντε Πάβελιτς.

Στη Δυτική Ευρώπη, ωστόσο, ο φασισμός είναι σχεδόν ανύπαρκτος
ως οργανωμένη πολιτική δύναμη, στις χώρες που αποτέλεσαν την
ιστορική του γενέτειρα. Στη Γερμανία, η επιρροή της κοινής
γνώμης από τα νεοναζιστικά κινήματα είναι σχεδόν μηδενική.
Στην Ισπανία, όπου την κληρονομιά του Φράνκο διαδέχθηκε το
λαϊκό κόμμα, εθνικο-καθολικό και συντηρητικό, οι Φαλαγγίτες
αποτελούν είδος προς εξαφάνιση. Στην Ιταλία, γίναμε μάρτυρες
ενός παράδοξου φαινομένου: η αποκατάσταση του φασισμού στον
δημόσιο  διάλογο,  ακόμη  και  στην  ιστορική  συνείδηση  ενός
σημαντικού  τμήματος  του  πληθυσμού  –ο  αντιφασισμός  ήταν  ο
γενετικός κώδικας της «Πρώτης Δημοκρατίας », όχι της Ιταλίας
του  Μπερλουσκόνι–  συνέπεσε  με  μια  βαθιά  μεταμόρφωση  των
κληρονόμων του Μουσολίνι. Μέλλον και Ελευθερία, το κόμμα που
έχει  μόλις  ξεκινήσει  ο  αρχηγός  τους,  Gianfranco  Fini,
παρουσιάζει τον εαυτό του ως έναν φιλελεύθερο, ρεφορμιστικό
δεξιό  και  «προοδευτικό»  που  επιτίθεται  στον  πολιτικό
συντηρητισμό του Μπερλουσκόνι και στον πολιτιστικό σκοταδισμό
της Ένωσης του Βορρά.



Όλα αυτά την ώρα που βρίσκεται προς τα δεξιά του πολιτικού
γαλλικού φάσματος, το Εθνικό Μέτωπο προσπαθεί, υπό την ηγεσία
της Marine Le Pen, να ξεπεραστεί η παραδοσιακή εικόνα μιας
ακροδεξιάς  των  υποστηρικτών  της  Εθνικής  Επανάστασης,  των
καθολικών  φονταμενταλιστών  και  νοσταλγών  της  γαλλικής
Αλγερίας. Εάν παραμένει σήμερα ένα φασιστικό στοιχείο στους
κόλπους της, δεν κατέχει ηγεμονική θέση. Στο τελευταίο του
συνέδριο, το Εθνικό Μέτωπο επιδόθηκε σε μια άνευ προηγουμένου
ανανέωση της φρασεολογίας του, υιοθετώντας μια ρεπουμπλικανική
ρητορική που δεν ανήκει στην παράδοσή του. Εάν, η διαδοχή της
Marine  Le  Pen  στο  κόμμα  του  πατέρα  της  καταδεικνύει  μια
επιθυμία  για  συνέχιση  της  πολιτικής  του,  λαμβάνοντας  τα
χαρακτηριστικά της δυναστικής παράδοσης, αντανακλά επίσης μια
αδιαμφισβήτητη  επιθυμία  ανανέωσης:  Κανένα  κλασικό  φασιστικό
κίνημα δεν παραχώρησε ποτέ ηγετική θέση σε γυναίκα.

Ωστόσο, η πτώση της φασιστικής παράδοσης ανοίγει τον δρόμο για
την  ανάπτυξη  μιας  νέου  τύπου  ακροδεξιάς,  της  οποίας  η
ιδεολογία ενσωματώνει μεταλλάξεις του εικοστού πρώτου αιώνα. Ο
πολιτικός επιστήμονας Ζαν-Ιβ Καμί, ήταν ένας από τους πρώτους
που κατανόησαν τα πρωτοφανή της χαρακτηριστικά: η παύση της
λατρείας του κράτους στο όνομα μιας νεο-φιλελεύθερης θεώρησης
του  κόσμου,  προσανατολισμένης  στην  κριτική  του  κράτους
πρόνοιας, στη φορολογική εξέγερση, στην οικονομική απορύθμιση
και στην προώθηση των ατομικών ελευθεριών, απαλλαγμένες από

κάθε είδους κρατική παρέμβαση.(4) Η άρνηση της δημοκρατίας –ή η
ερμηνεία της με αυταρχικό τρόπο– δεν συνοδεύεται πάντοτε από
τον  εθνικισμό,  που  σε  ορισμένες  περιπτώσεις  αποτελεί
αντικείμενο διαπραγμάτευσης για τις μορφές του εθνοκεντρισμού,
αμφισβητώντας  το  μοντέλο  του  έθνους-κράτους,  όπως
αποδεικνύεται  από  την  ιταλική  Ένωση  του  Βορρά  ή  της
φλαμανδικής  ακροδεξιάς.  Σε  άλλες  περιπτώσεις,  ο  εθνικισμός
παίρνει τη μορφή της άμυνας της Δύσης που απειλείται από την
παγκοσμιοποίηση και τη σύγκρουση των πολιτισμών.

Ο μοναδικός συνδυασμός της ξενοφοβίας, του ατομικισμού, των
δικαιωμάτων των γυναικών και της ομοφυλοφιλίας που υποστήριξε



ο Pim Fortuyn στις Κάτω Χώρες το 2002, ήταν το κλειδί για μια
βιώσιμη εκλογική επανάσταση. Παρόμοια στοιχεία χαρακτηρίζουν
άλλα  πολιτικά  κινήματα  στη  Βόρεια  Ευρώπη,  όπως  το  Vlaams
Belang  στο  Βέλγιο,  το  Δανικό  Λαϊκό  Κόμμα  και  η  σουηδική
ακροδεξιά,  η  οποία  μόλις  εισήλθε  στο  Κοινοβούλιο  της
Στοκχόλμης.  Όμως,  θα  τα  συναντήσουμε  επίσης  –αν  και
αναμεμιγμένα  με  πιο  παραδοσιακά  στερεότυπα–  στο  αυστριακό
Φιλελεύθερο Κόμμα (του οποίου χαρισματικός ηγέτης ήταν ο Jörg
Haider), ο οποίος κέρδισε στις εκλογές τον περασμένο Οκτώβριο
ως η δεύτερη πολιτική δύναμη στη Βιέννη (27% των ψήφων).

Το ενοποιητικό στοιχείο της νέας ακροδεξιάς είναι η ξενοφοβία,
η οποία εκφράζεται ως μια βίαιη απόρριψη των μεταναστών. Ο
μετανάστης σήμερα είναι ο κληρονόμος των «επικίνδυνων τάξεων»
του δέκατου ένατου αιώνα, στιγματισμένος, από τη θετικιστική
κοινωνική  επιστήμη  της  εποχής,  ως  ένα  στοιχείο  που
συγκεντρώνει όλες τις κοινωνικές παθολογίες: τον αλκοολισμό,
την εγκληματικότητα και την πορνεία, μέχρι και τις επιδημίες

όπως η χολέρα.(5) Αυτά τα στερεότυπα –συχνά συμπυκνώνουν μια
αναπαράσταση  για  τον  ξένο  με  βάση  ψυχικά  και  σωματικά
χαρακτηριστικά καλά σεσημασμένα– απορρέουν από ένα φαντασιακό
ανατολίτικο  και  αποικιακό  που  επέτρεπε  πάντα  τον  αρνητικό
χαρακτηρισμό, τον αβέβαιο και εύθραυστο χαρακτηρισμό, ο οποίος
οφείλεται  στο  φόβο  του  «άλλου»  που  θεωρείται  πάντα  ως
«εισβολέας» και «εχθρός». Στην Ευρώπη του σήμερα, ο μετανάστης
χαρακτηρίζεται  ουσιαστικά  ως  μουσουλμάνος.  Η  ισλαμοφοβία
παίζει σήμερα, για το νέο ρατσισμό, τον ρόλο που έπαιζε κάποτε
ο αντισημιτισμός για τον εθνικισμό και τον φασισμό πριν από
τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Η μνήμη του Ολοκαυτώματος –μια
ιστορική αντίληψη του αντισημιτισμού μέσα από το πρίσμα της
έκβασης  της  γενοκτονίας–  τείνει  να  επισκιάσει  αυτές  τις
ομοιότητες, που είναι παρ’ όλα αυτά προφανείς. Το πορτρέτο του
αραβο-μουσουλμάνου, σπιλωμένο από τη σύγχρονη ξενοφοβία, δεν
διαφέρει πολύ από εκείνο του Εβραίου που καλλιεργήθηκε από τον
αντισημιτισμό στις αρχές του εικοστού αιώνα. Τα γένια και τα
καφτάνια  των  Εβραίων  μεταναστών  από  την  Κεντρική  και  την
Ανατολική  Ευρώπη  του  παρελθόντος,  είναι  τα  γένια  και  τα



σαρίκια των Μουσουλμάνων του σήμερα.

Σε αμφότερες τις περιπτώσεις, οι θρησκευτικές, πολιτιστικές,
ενδυματολογικές, διατροφικές συνήθειες μιας μειονότητας είχαν
ως στόχο να κατασκευάσουν ένα αρνητικό στερεότυπο για τον
αλλοδαπό  που  δεν  αφομοιώνεται  στην  εθνική  κοινότητα.  Ο
ιουδαϊσμός και το Ισλάμ λειτουργούν έτσι, ως αρνητικές μορφές
της ετερότητας: Εδώ και έναν αιώνα ένας Εβραίος ζωγραφισμένος
σε μια λαϊκή εικονογραφία είχε κατ’ ανάγκην γαμψή μύτη και
πεταχτά αυτιά. Σήμερα το Ισλάμ προσδιορίζεται από τη μπούρκα,
ακόμη κι αν το 99,99% των μουσουλμάνων γυναικών στην Ευρώπη
δεν φορούν το ολόσωμο πέπλο. Σε πολιτικό επίπεδο, το φάντασμα
της ισλαμικής τρομοκρατίας αντικατέστησε εκείνο του εβραιο-
μπολσεβικισμού.

Σήμερα,  ο  αντισημιτισμός  παραμένει  ως  το  ιδιαίτερο
χαρακτηριστικό του εθνικισμού στην Κεντρική Ευρώπη, όπου το
Ισλάμ είναι σχεδόν ανύπαρκτο και η σειρά του 1989 αναζωογόνησε
τους παλιούς δαίμονες (πάντα παρόντες, ακόμη και τώρα που δεν
υπάρχουν πλέον Εβραίοι), αλλά έχει σχεδόν εξαφανιστεί από τη
φρασεολογία  της  άκρας  δυτικής  δεξιάς  (που  μερικές  φορές
δείχνει τη συμπάθειά της στο Ισραήλ). Στις Κάτω Χώρες, ο Geert
Wilders έχει κηρύξει πόλεμο κατά του «ισλαμοφασισμού» και των
δραστηριοτήτων του. Σύμφωνα με δημοψήφισμα, το 57% των Ελβετών
πολιτών, ψήφισαν στις 28 Νοεμβρίου 2013 υπέρ της απαγόρευσης
των μιναρέδων. Μέχρι στιγμής, μόνο τέσσερα στα 150 τζαμιά στην
Ελβετική  Συνομοσπονδία  διέθεταν:  το  κατώφλι  αυτό  παραμένει
αδιάβατο.

Στην Ιταλία, όπως και στη Γαλλία, πολλές απόψεις διατυπώθηκαν
προκειμένου  να  παρθούν  παρόμοια  μέτρα,  αποδεικνύοντας  ότι,
πέρα από τη μανία της ξενοφοβικής και λαϊκιστικής ελβετικής
δεξιάς, η προθυμία να στιγματιστεί το Ισλάμ αφορά την Ευρώπη
στο σύνολό της. Ο Shlomo Sand έχει δίκιο που τονίζει ότι η
ισλαμοφοβία αποτελεί σήμερα ενωτικό στοιχείο της Ευρώπης –την
«ιουδαιο-χριστιανική» μήτρα της οποίας ποτέ δεν παραλείπουμε
να υπενθυμίσουμε– καθώς και ο αντισημιτισμός έπαιξε βασικό
ρόλο τον δέκατο ένατο αιώνα, κατά τη διαδικασία οικοδόμησης



των εθνικών κρατών.(6)

Αυτή η νέα ακροδεξιά, η οποία εγκαταλείπει τα φασιστικά της
στοιχεία, παίρνει τη μορφή του λαϊκισμού. Η σύλληψη, όπως όλοι
γνωρίζουν, είναι αόριστη, ελαστική, διφορούμενη και μάλιστα
απεχθής,  όταν  χρησιμοποιείται  για  να  επιβεβαιώσει  την
αριστοκρατική περιφρόνηση απέναντι στον λαό. Παρόλα αυτά, η
συχνή  εκλογική  επανάσταση  της  νέας  ακροδεξιάς  δείχνει  την
ικανότητά της να βρίσκει συναίνεση στους κόλπους της εργατικής
τάξης και των φτωχότερων στρωμάτων. Ο λαϊκισμός της δεξιάς –ο

Ernesto Laclau το επεσήμανε πολύ ωραία (7)– τροφοδοτείται από τη
σύγχυση ενός λαού που έχει εγκαταλειφθεί από την αριστερά, της
οποίας το έργο θα έπρεπε να είναι εκείνο της οργάνωσης και
αντιπροσώπευσής του. Ο λαϊκισμός τελικά, είναι μια κατηγορία
διασταύρωσης, η οποία καταδεικνύει τα πορώδη σύνορα μεταξύ της
δεξιάς και της άκρας δεξιάς. Αν κάποιος είχε αμφιβολίες γι’
αυτό, ο Σαρκοζί ήταν υπεύθυνος για να τις διαλύσει μετά την
εκλογή  του,  πρώτα  με  τη  δημιουργία  ενός  υπουργείου
Μετανάστευσης και Εθνικής Ταυτότητας και έπειτα με την έναρξη
μιας  εκστρατείας  εναντίον  των  Τσιγγάνων,  οι  οποίοι
απελαύνονται με βάση μια εθνικο-φυλετική απογραφή, κερδίζοντας
την  ενθουσιώδη  υποστήριξη  πολλών  εκπροσώπων  της  Ευρωπαϊκής
Δεξιάς, πρωτίστως της ιταλικής δεξιάς.

Κατά βάθος, ο αγώνας για ίσα δικαιώματα –αποφεύγοντας τις
στείρες  αντιπαραθέσεις  μεταξύ  των  Ρεπουμπλικάνων  εθνικιστών
και την κοινοτική πολυπολιτισμικότητα– επιστρέφει στις αρχές
του  εικοστού  πρώτου  αιώνα,  όπως  γινόταν  τον  δέκατο  ένατο
αιώνα, όταν η ανερχόμενη φιλελεύθερη αστική τάξη αντιμαχόταν
τη δημοκρατία, περιορίζοντας την ψήφο θέτοντας περιοριστικά
εμπόδια που σχετίζονταν με την κοινωνική τάξη, το φύλο και τη
φυλή.  Σήμερα,  παρά  τους  νόμους  που  θεσπίστηκαν  σε  πολλές
χώρες, οι γυναίκες εξακολουθούν να μην εκπροσωπούνται επαρκώς
στα θεσμικά μας όργανα, τα λαϊκά στρώματα εγκαταλείπουν ολοένα
και περισσότερο, αδιαφορώντας για ένα πολιτικό σύστημα που
αντιλαμβάνονται ως ξένο και μάλιστα εχθρικό. Οι μετανάστες,
τέλος, βρίσκονται αποκλεισμένοι από κάθε δικαίωμα. Αυτά είναι



λοιπόν  τα  κύρια  χαρακτηριστικά  της  «αγαπημένης  μας
παγκοσμιοποίησης».

Οι μεταλλάξεις του ρατσισμού και της ξενοφοβίας δεν μπορούν να
παραμείνουν χωρίς πολιτικές συνέπειες. Αν ο φασισμός είναι μια
μάχη προφανούς καθημερινότητας στις νέες χώρες της Ευρωπαϊκής
Ένωσης,  όπου  είμαστε  σήμερα  μάρτυρες  της  ανόδου  της
εθνικιστικής ακροδεξιάς, της αντισημιτικής και φασιστικής, η
κατάσταση είναι αρκετά διαφορετική στην δύση. Βέβαια, σε μια
ήπειρο που έχει γνωρίσει τον Μουσολίνι, τον Χίτλερ και τον
Φράνκο,  ο  αντιφασισμός  πρέπει  να  αποτελέσει  μέρος  του
γενετικού κώδικα της δημοκρατίας ως τμήμα της ιστορικής μας
συνείδησης.

Στη μάχη ενάντια στις νέες μορφές ρατσισμού και ξενοφοβίας στο
όνομα  του  αντιφασισμού,  μπορεί  ωστόσο  να  δημιουργηθεί  ο
κίνδυνος  να  αποδειχθεί  ένας  αγώνας  οπισθοφυλακής.  Ο
αντιφασισμός  έχει  εκπληρώσει  τον  σκοπό  του  –ως  οργανωμένο
πολιτικό κίνημα– στη δεκαετία του 1980 και του 1990, όταν,
κυρίως στη Γαλλία, βρέθηκε αντιμέτωπος με την εμφάνιση μιας
δεξιάς φασιστικής μήτρας (ακόμη και αν το γενικό πλαίσιο δεν
ήταν αυτό του 1930). Όμως, σήμερα δεν αφορά στην υπεράσπιση
μιας δημοκρατίας που απειλείται. Ο ρατσισμός και η ξενοφοβία
έχουν δύο πρόσωπα, τα οποία αλληλοσυμπληρώνονται. Από τη μία,
εκείνο της νέας «ρεπουμπλικανικής ακροδεξιάς» (η οποία είναι
ταγμένη στην «προστασία των δικαιωμάτων» που καταπατώνται, με
εθνοτικές, εθνικές ή θρησκευτικές βάσεις) και από την άλλη,
εκείνο των κυβερνητικών πολιτικών (στρατόπεδα συγκέντρωσης για
τους μετανάστες «χωρίς χαρτιά», προγραμματισμένες απελάσεις,
στιγματισμός  και  διακρίσεις  εις  βάρος  των  εθνοτικών  ή
θρησκευτικών μειονοτήτων). Έτσι, αυτή η νέα μορφή ρατσισμού,
προσαρμόζεται  στην  αντιπροσωπευτική  δημοκρατία,
αναδιαμορφώνοντάς την στο εσωτερικό της. Επομένως, πρέπει να
επανεξετάσουμε την ίδια τη δημοκρατία, καθώς και τις έννοιες
της ισότητας των δικαιωμάτων και της ιθαγένειας, προκειμένου
να δώσουμε ώθηση στην καταπολέμηση του ρατσισμού.
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Όχι Δύο Άκρα αλλά Δύο Κόσμοι
σε Σύγκρουση
Αντώνης Μπρούμας / Νώντας Σκυφτούλης

Δεν  εκπλαγήκαμε  από  το  μέγεθος  της  υποκρισίας,  που
χαρακτηρίζει  τον  όψιμο  αντιφασισμό  ορισμένων  πολιτικών  και
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δημοσιογράφων μετά τη δολοφονία του αντιφασίστα Παύλου Φύσσα.
Τα ίδια συμφέροντα, που εδώ και χρόνια καλλιέργησαν επιμελώς
τον  κήπο  της  Χρυσής  Αυγής  και  οδήγησαν  ένα  κομμάτι  της
κοινωνίας στις αγκάλες του ναζισμού, ξαφνικά παρουσιάστηκαν ως
οι  μεγαλύτεροι  πολέμιοί  του.  Είμαστε  βέβαιοι  ότι,  όταν
ωριμάσουν ξανά οι συνθήκες, ο καιροσκοπισμός τους θα οδηγήσει
τα συμφέροντα αυτά εξίσου αστραπιαία πίσω στο σύνηθες ξέπλυμα
της εγκληματικής δράσης των ναζιστικών ταγμάτων εφόδου. Και εν
ευθέτω  χρόνω  το  σύστημα  εξουσίας,  που  δήθεν  τώρα  δείχνει
μηδενική  ανοχή  στις  ναζιστικές  μεθόδους,  αύριο  μπορεί  να
δομήσει  μία  πιο  σοβαρή  “ασημένια  αυγή”  και  θα  την  κάνει
προνομιακό εταίρο στη νομή της πολιτικής εξουσίας, για να
συμπληρώσει  την  ολοκληρωτική  του  στροφή.  Αυτός  είναι  ο
κρατικός “αντιφασισμός”.

Εξίσου δεν εκπλαγήκαμε που η συνταγή του ναζισμού, την οποία
εδώ και χρόνια μαγείρευαν, βρήκε μία κάποια απήχηση. Ένα μικρό
κοινωνικό  κομμάτι,  καλά  εκπαιδευμένο  στην  ιδιώτευση,  στην
ιδιοτέλεια, στην ανάθεση, στη μισαλλοδοξία και στον εκφασισμό
της  καθημερινότητας,  ανέθεσε  προς  στιγμή  την  επίλυση  των
προβλημάτων του στη Χρυσή Αυγή. Το κομμάτι αυτό νομιμοποίησε
τη στρατηγική του ναζιστικού εγκλήματος, όχι επειδή αφομοίωσε
τον ναζισμό αλλά επειδή υιοθέτησε χρόνια τώρα κάτι χειρότερο:
τη λησταρχική σχέση με κάθε νόημα, με κάθε θεσμό, παραδοσιακό
ή όχι, και με κάθε πολιτική.

Το σπάσιμο των κοινωνικών δεσμών από τη χρόνια εξατομίκευση
του  ακόρεστου  καταναλωτισμού  οδήγησε  στη  διάλυση  και
ιδιωτικοποίηση του ατόμου και στην επιβολή ενός γενικευμένου
φόβου. Η κρίση ενσωμάτωσης και εκπροσώπησης οδήγησε στην
ανάθεση, η οποία το μόνο που προσφέρει είναι μια διαρκή
διάψευση.

Ανήμποροι  και  απλοϊκοί  άνθρωποι  στις  σημερινές  δύσκολες
στιγμές οδηγούνται στον εθνικοσοσιαλισμό, είτε από τη μανία να
εκδικηθούν τους πάνω τους είτε από την ανάγκη τους να πατήσουν
τους από κάτω τους. Αλλά ταυτόχρονα επιδιώκουν και μια εύκολη



αποκατάσταση, έχοντας μέσα τους ένα κομματάκι του Λεωνίδα από
τη Σπάρτη ή ένα κομματάκι Μέγα Αλέξανδρο, που χρόνια τώρα
έχουν  ενσταλάξει  στο  πληγωμένο  τους  «είναι»  οι  τηλεμάρκετ
εθνικιστές απατεώνες πωλητές βιβλίων και ψευτοταυτοτήτων.

Η αστυνομία δεν έμεινε απαθής από αυτή την ιστορία, αντιθέτως
θεώρησε ότι βρήκε το καθολικό νόημα και προσχώρησε πανηγυρικά
στο  ναζιστικό  φαντασιακό  αφού  δεν  μπορούσε  να  «σταθεί»
πουθενά. Άνδρες και γυναίκες των σωμάτων ασφαλείας βρήκαν στο
νεοναζί νόημα και την ευκαιρία να κάνουν επιθετική πολιτική,
πλέον έχοντας σαν συμπλήρωμα μια «ιδεολογία». Ό,τι τους έλειπε
δηλαδή.

Η Χρυσή Αυγή, όλο αυτό το διάστημα που βγήκε στο πολιτικό
προσκήνιο, παρήγαγε περισσότερο ναζισμό από όσον μπορούσε να
καταναλώσει.  Αυτό  το  κατ’  εξοχήν  βαλκανικό  χαρακτηριστικό,
επιτάχυνε  την  ανάδυση  και  την  όποια  δυνατότητα  εφαρμογής
βασικών  ναζιστικών  φαντασιακών,  τα  οποία  είναι:  Πρώτον,  η
άρνηση ύπαρξης του άλλου (ρατσισμός), δεύτερον, η συλλογική
ευθύνη  (με  τα  εθνοφυλετικά  χτυπήματα),  η  ιδέα  του
πραξικοπήματος (με την οργανωτική δομή και με τις σχέσεις σε
αστυνομία και στρατό), και τρίτον το «νόμιμο» έγκλημα. Το
τελευταίο θεωρείται σαν η ύψιστη προσδοκία και στρατηγική,
όταν εκτελείται χωρίς όρια από το ναζιστικό κράτος. «Νόμιμο»
έγκλημα επίσης θεωρείται στην περίπτωση των ναζί και όταν
νομιμοποιείται από ένα μέρος της κοινωνίας ή όταν ένα μέρος
της κοινωνίας αναθέτει το έγκλημα στους νεοναζί, όπως για
παράδειγμα  αυτό  που  βρήκε  εφαρμογή  στους  φόνους  και  στις
βαριές σωματικές βλάβες των μεταναστών. Οι υποστηρικτές της
Χρυσής Αυγής ανέθεσαν σε ένα μητροπολιτικό ναζιστικό φαινόμενο
την  εφαρμογή  της  βίας  ενάντια  στους  μετανάστες  και  στους
«άλλους», ακούγοντας τα αντιναζιστικά επιχειρήματα σαν άχρηστα
και περιττά για την περίσταση.

Απέναντι  στο  αντικοινωνικό  φαινόμενο  του  ναζισμού  αρχικά
κυριάρχησε  η  παθητικότητα  και  το  σήκωμα  των  ώμων.  Έπρεπε
λοιπόν να έρθει η δολοφονία ενός Έλληνα από τάγμα εφόδου, για
να  πάρει  φανερά  θέση  η  κοινωνική  πλειοψηφία  ενάντια  στην



ανάδυση του ναζισμού. Τότε το Κράτος ανέλαβε να μας «σώσει»,
εκτός από την κρίση και την ανεργία, και από τους νεοναζί για
να συμπληρώσει άλλη μια λειτουργία στο ενεργητικό του και
ταυτόχρονα να δείξει ποιο είναι το πραγματικό αφεντικό στον
σύγχρονο  “δημοκρατικό”  ολοκληρωτισμό.  Οι  οπαδοί  της  Χ.Α.
γρήγορα  εγκατέλειψαν,  για  να  αναθέσουν  (!)  αλλού  τις
ελλειμματικές  τους  προσδοκίες,  αφήνοντας  πίσω  50
απονενοημένους  έξω  από  τη  σχολή  ευελπίδων.

Εντούτοις, από την αρχή οι ναζί δεν βρήκαν μόνο σηκωμένους
ώμους αλλά και ένα μεγάλο κοινωνικό κομμάτι να τους περιμένει
έτοιμο και στις θέσεις του, αυτές που μας κληροδότησαν οι
αντιφασίστες,  που  το  ’40  τσάκισαν  παντού  τον
φασισμό.  Οργανωμένα  και  κυρίως  ανοργάνωτα,  σε  πόλεις  και
χωριά, από τα σχολεία και τα νοσοκομεία μέχρι τους δρόμους και
κάθε δημόσιο χώρο, η μαχητική κοινωνική αντίδραση πήρε διάχυτο
χαρακτήρα, συντρίβοντας τη δράση των ναζί, που θώπευαν τα ΜΜΕ
και προωθούσε η αστυνομία.

Τώρα λοιπόν που ξεκαθαρίζει η ήρα από το στάρι, είναι καιρός
κάθε άνθρωπος να βγει από την απάθεια και την ανάθεση και να
πάρει σαφή, ενεργή και έμπρακτη θέση, αναλαμβάνοντας τις
ευθύνες του για την ελευθερία και την αξιοπρέπεια. Αυτή η
κοινωνική πράξη ήταν, είναι και θα είναι πάντα η ήττα κάθε
ολοκληρωτισμού. Αυτός είναι ο κοινωνικός αντιφασισμός.

Με  αφορμή  όμως  τη  δολοφονία  από  τους  ναζί  ενός  ανθρώπου
ενεργού στα κοινωνικά, πολιτικά και πολιτιστικά πράγματα, το
καθεστώς και μάλιστα με τα πλέον επίσημα χείλη του ίδιου του
πρωθυπουργού  εξισώνει  μέσω  της  θεωρίας  των  δύο  άκρων  τα
κοινωνικά  κινήματα  με  τον  ναζισμό,  προαναγγέλλοντας  νέα
ολομέτωπη επίθεση στην κοινωνία και βάζοντας ήδη στο στόχαστρο
το κίνημα της Χαλκιδικής ενάντια στα μεταλλεία χρυσού. Εμείς,
που δεν δίνουμε λόγο στην εξουσία αλλά στην κοινωνία και εκεί
μαζί ζούμε, αναπνέουμε και παλεύουμε, θα σταθούμε απέναντι σε
τέτοιους σχεδιασμούς.



Ο  αντιεξουσιαστικός  χώρος  δεν  είναι  άκρο  αλλά  ζωντανό
κοινωνικό κομμάτι με βαθιές πλέον ρίζες και δράση απέναντι στο
υπάρχον.

Γιατί  σήμερα  στην  κοινωνία  υπάρχει  πράγματι  σύγκρουση  και
είναι σφοδρή. Δεν συγκρούονται όμως δύο άκρα αλλά δύο κόσμοι,
ο  κόσμος  της  κοινωνικής  καταστροφής  και  ο  κόσμος  της
ελευθερίας και της δημιουργίας. Δεν θα χωρέσουμε στον δικό
τους κόσμο, αυτόν των ναζιστικών ταγμάτων εφόδου σε συνεργασία
με την αστυνομία, τον κόσμο του σύγχρονου ολοκληρωτισμού, της
μεσαιωνικής εκμετάλλευσης, της διάχυτης κοινωνικής ανισότητας
και  αδικίας,  του  αφανισμού  των  δομών  πρόνοιας,  του
ξεπουλήματος κάθε δημόσιου/κοινωνικού, της ανεργίας του 70%
στους νέους, της “ανάπτυξης” με ρυθμούς/μισθούς αβίωτους και
ανεπανόρθωτη καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος.

Απέναντι  στον  κόσμο  τους  δεν  αναθέτουμε  σε  άλλους  αλλά
φτιάχνουμε εμείς οι ίδιοι, ξεκινώντας από τώρα, τον δικό μας
κόσμο ελευθερίας, αλληλεγγύης και συνεργασίας. Και στέλνουμε
μήνυμα  στους  κυρίαρχους  ότι  η  οποιαδήποτε  αποχαλίνωση  της
καταστολής πάνω στα ενεργά κοινωνικά κομμάτια θα έχει πολύ
σύντομα απρόβλεπτες συνέπειες για αυτούς και τους σχεδιασμούς
τους πάνω σε μια κοινωνία – καζάνι που βράζει.
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Συνέντευξη  με  Δάσκαλο  και
Μαθητή  για  τον  Κοινωνικό
Αντιφασισμό
Ένα ωραίο απόγευμα, λίγο προτού ξεκινήσει το πανεκπαιδευτικό
συλλαλητήριο ενάντια στη διάλυση της δημόσιας παιδείας,
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βρεθήκαμε στα γραφεία της ΔΟΕ με τον Στέλιο Φωκιανό, δάσκαλο
σε σχολείο του Κερατσινίου, και τον Φραγκίσκο, μαθητή λυκείου,
για να κουβεντιάσουμε για το τι εστί κοινωνικός αντιφασισμός
και πώς εκφράζεται στην πράξη.

Το  ναζιστικό  φαινόμενο  βρίσκεται  αναμφίβολα  σε  άνοδο,
αποκτώντας  ρίζες  και  στη  νεολαία.  Ποια  είναι  η  παρούσα
κατάσταση στα σχολεία σε σχέση με τις ναζιστικές ιδέες; Πόσο
οργανωμένα παρεμβαίνουν οι ναζί σε αυτές τις ηλικίες;

Δάσκαλος: Από την κατοχή και τον εμφύλιο μέχρι σήμερα υπάρχει
ένα κομμάτι της κοινωνίας, γύρω στο 6-7%, με ακροδεξιά και
φασίζουσα νοοτροπία. Άλλωστε, ο δωσιλογισμός της κατοχής όχι
μόνο δεν τιμωρήθηκε αλλά κυβέρνησε από το ’50 και έπειτα. Το
κομμάτι λοιπόν αυτό παραμένει αταλάντευτο και σήμερα, και ή θα
κάτσει στη γωνιά του ή θα είναι αντίπαλοί μας. Νομίζω ότι δεν
μπορούμε να διεκδικήσουμε ένα κομμάτι από εκεί πέρα, επειδή
δήθεν έχουν παρασυρθεί, αφού ξέρουν πολύ καλά τι κάνουν.

Μαθητής: Σε κάποια σχολεία οι ναζί είναι πιο οργανωμένοι αλλά
στα  περισσότερα  σχολεία  είναι  διάσπαρτοι  και  κρύβονται.
Υπάρχει  λοιπόν  ένα  διάχυτο  πράγμα  και  όχι  ένα  οργανωμένο
ναζιστικό μέτωπο, για τον λόγο ότι η Χρυσή Αυγή δεν θέλει για
την ώρα να εμφανιστεί οργανωμένα. Αυτό όμως που με φοβίζει
είναι  πως  στα  σχολεία  η  Χρυσή  Αυγή  παρεμβαίνει  κυρίως  με
ανθρώπους  της  στους  συλλόγους  γονέων.  Έτσι  προσπαθεί  να
διεισδύσει στα σχολεία. Για παράδειγμα, πέρυσι τον Νοέμβριο
υπήρχαν αιτήματα από συλλόγους γονέων να μην γίνει γιορτή για
το  Πολυτεχνείο.  Επιπλέον,  κίνδυνο  αποτελούν  φασίστες
καθηγητές,  οι  οποίοι  μπορούν  να  επηρεάσουν  τα  παιδιά  και
φυσικά τέτοιοι υπάρχουν και είναι δύσκολο να αντιμετωπιστούν.
Ειδικά,  αν  τέτοιοι  φασίστες  καθηγητές  έχουν  τον  κατάλληλο
τρόπο  να  περνούν  πράγματα  στα  παιδιά,  αν  έχουν  δηλαδή
μεταδοτικότητα,  μπορεί  να  γίνουν  πολύ  επικίνδυνοι.  Είναι
λοιπόν  άλλο  να  διαχέει  τον  φασισμό  ένας  καθηγητής  ή  ένας
σύλλογος γονέων και άλλο να υπάρχει ένας χρυσαυγίτης μαθητής,
που αντιμετωπίζεται πολύ πιο εύκολα. Τα παιδιά από μόνα τους
δεν έχουν καμία εξουσία στο τι γίνεται στο σχολείο και έτσι



δεν μπορούν να αντιμετωπίσουν έναν καθηγητή ή ένα μέρος του
συλλόγου γονέων.

Ο κοινωνικός αντιφασισμός περνά και μέσα από τα σχολεία. Ποιες
προσπάθειες έχουν γίνει από δασκάλους και καθηγητές για την
καταπολέμηση των ναζιστικών ιδεών στα σχολικά περιβάλλοντα και
ποιες είναι οι προοπτικές τους;

Δάσκαλος:  Πρέπει  να  έχουμε  υπόψη  μας  ότι  υπάρχει  μεγάλη
διαφορά  ανάμεσα  στα  δημοτικά  και  στα  γυμνάσια/λύκεια.  Θα
μιλήσω λοιπόν για το πώς μέσα από το σωματείο δασκάλων «Νίκος
Πλουμπίδης»  των  σχολείων  Κερατσινίου  –  Περάματος
αντιμετωπίσαμε όχι μόνο τον φασισμό αλλά και τη γενικότερη
επίθεση στην κοινωνία, ένα κομμάτι της οποίας είναι και ο
φασισμός.

Το  2010  αποφασίσαμε  ο  σύλλογος  γονέων  και  ο  σύλλογος
διδασκόντων από κοινού να φτιάξουμε ένα κοινωνικό παντοπωλείο,
βλέποντας τη φτώχεια που έρχεται. Αυτή η πρωτοβουλία δεν ήρθε
σαν κεραυνός εν αιθρία, αλλά στηρίχθηκε σε μία εξαιρετική
συνεργασία με τους γονείς, που είχε αρχίσει με την απεργία του
2006 αλλά και με την καμπάνια «Ένα Σχολείο για τη Γάζα». Αλλά
και το 2007 έγινε μία χωρίς προηγούμενο δεκαήμερη κατάληψη του
δημοτικού με έγγραφη συναίνεση και των γονέων, προκειμένου να
καλυφθούν τρία κενά δασκάλων. Το σχολείο δεν λειτουργούσε αλλά
γινόταν  αντιθεσμικό  πρόγραμμα  με  συνελεύσεις,  πολιτιστικές
εκδηλώσεις  και  πολιτικές  κουβέντες,  όπως  μαθήματα  στις
μεγαλύτερες τάξεις για την ιστορία του ελληνικού εργατικού
κινήματος. Μετά από δέκα ημέρες καταφέραμε και κερδίσαμε να
έρθουν τρεις δάσκαλοι στο σχολείο. Όλα αυτά είναι πολύ σχετικά
με το θέμα μας.

Το 2010 λοιπόν, αποφασίζουμε να κάνουμε κοινωνικό παντοπωλείο.
Και  το  κάνουμε  με  γονείς,  απλούς  μη  πολιτικοποιημένους
ανθρώπους, οι οποίοι όμως λένε αυτό που λέει και η ΒΙΟΜΕ,
δηλαδή το «αν δεν θέλετε εσείς, τότε μπορούμε εμείς». Και
εννοούν ότι, αν οι άνθρωποι πεινάνε, θα το φροντίσουμε εμείς,
αν το σχολείο υποφέρει οικονομικά, θα το φροντίσουμε εμείς,



χωρίς χορηγούς και ενάντια στην ανάθεση, με αυτοδιαχείριση και
με σχέσεις εμπιστοσύνης και αγάπης. Ορίσαμε το κοινωνικό και
αλληλέγγυο λέγοντας ότι μπορεί ο καθένας να προσφέρει, όπως
λόγου χάρη ένας επιχειρηματίας, αλλά ανωνύμως. Μας ενισχύουν
και σωματεία εργαζομένων με τρόφιμα αλλά και δωρεάν υπηρεσίες.

Έτσι,  μαζεύουμε  τρόφιμα,  από  τα  οποία  σιτίζονται  65
οικογένειες της γειτονιάς. Εδώ και έναν χρόνο έχουμε μπει και
σε μία εναλλακτική παραγωγική διαδικασία. Παρασκευάζουμε ένα
σαπουνάκι με τη σφραγίδα «αλληλεγγύη», με καθαρό λαδάκι και
αιθέρια έλαια, το οποίο διανέμουμε εξαιρετικά φθηνά σε 100
διαφορετικούς εργασιακούς χώρους στην Αττική και από το οποίο
βγαίνουν  τα  έξοδα  σίτισης  για  τις  65  αυτές  οικογένειες.
Ταυτόχρονα, παράγουμε και διακινούμε και απορρυπαντικό, για
την παρασκευή του οποίου κάνουμε και σεμινάρια στον κόσμο, για
να  το  παρασκευάζει  μόνος  του.  Στη  διαδικασία  παραγωγής
συμμετέχουν και τα παιδιά του σχολείου.

Με όλα αυτά καταφέρνεις να αντιμετωπίζεις το πρόβλημά σου
συλλογικά  και  να  δείξεις  ότι  και  στην  οικονομία  υπάρχουν
εναλλακτικές αλλά και ότι το πιο καλό είναι το πιο φθηνό.
Φέρνεις  έμπρακτα  την  αλληλεγγύη  σε  έναν  κρατικό  θεσμό  ως
αντιθεσμό, το βάζεις σε όλα τα επίπεδα της δραστηριότητας ενός
σχολείου, δηλαδή και μέσα και έξω από την αίθουσα διδασκαλίας,
και, τέλος, δημιουργείς σχέσεις που είναι κόντρα στον φασισμό.
Αυτό το παντοπωλείο είναι μέσα στο σχολείο. Σε αυτό δουλεύουν
μαζί τόσο τα παιδιά των οικογενειών που προσφέρουν, όσο και τα
παιδιά των οικογενειών που παίρνουν βοήθεια, και έτσι σπάμε
την ενοχή και τη ντροπή και το ταμπού αυτού που έχει και αυτού
που δεν έχει. Άρα κατακτάς την ισοτιμία.

Έτσι,  φτιάχνεις  ένα  σχολείο,  το  οποίο  παράλληλα  με  την
αλληλεγγύη αναπτύσσει μία δημοκρατία, όπου ανθίζουν οι ψυχές
των ανθρώπων και των παιδιών, και παράγει έναν πολιτισμό.
Πέρυσι τον Ιούνιο με τα παιδιά της έκτης δημοτικού ανεβάσαμε
την θεατρική παράσταση «Το μεγάλο μας τσίρκο». Τον φασισμό,
λοιπόν, δεν τον χτυπάς μόνο με συλλαλητήρια, αλλά σε όλες τις
εκδηλώσεις της ζωής και στην καθημερινότητα. Καταρρίπτουμε με



αυτήν τη λογική το στερεότυπο της αριστεράς ότι όλα αυτά δεν
λύνουν το πρόβλημα, ότι είναι χριστιανικά και φιλανθρωπικά.
Υπάρχουν άλλα εφτά κοινωνικά παντοπωλεία μόνο στο Κερατσίνι,
αλλά και σε όλη την Ελλάδα δεν υπάρχει σχολείο που να μην έχει
μία δομή αλληλεγγύης, μικρή ή μεγάλη.

Υπάρχει  μία  (δυσ)αναλογία  ανάμεσα  στην  ύπαρξη  δομών
αλληλεγγύης και στην παρουσία του ναζισμού; Δηλαδή, πιστεύετε
ότι  όπου  υπάρχουν  ισχυρές  δομές  αλληλεγγύης,  μειώνεται  η
παρουσία και η απεύθυνση των ναζί;

Δάσκαλος: Φυσικά, είμαι πεπεισμένος γι’ αυτό. Το έχω δει στην
πράξη. Το Πέραμα έχει τους Γιατρούς του Κόσμου, που είναι μια
δομή αλληλεγγύης. Όπου υπάρχουν τέτοιες δομές και αναπτύσσεται
ένας άλλος πολιτισμός, η Χρυσή Αυγή είναι απέξω. Η Χρυσή Αυγή
Περάματος πήγε στο σχολείο, που είναι δίπλα στα τοπικά γραφεία
τους, και πρότεινε να ενισχύσει το κοινωνικό παντοπωλείο του
σχολείου  αλλά  εισέπραξε  άρνηση.  Αυτό  που  κάνουμε  εμείς
αποπνέει αγάπη και συλλογικότητα, ενώ η Χρυσή Αυγή αποπνέει
νταβατζιλίκι. Επιπλέον, όταν βοηθάμε ο ένας τον άλλο, αυτό
σημαίνει πως κάνουμε και αγώνες μαζί. Και τέτοιοι αγώνες έχουν
γίνει. Όταν χρειάστηκε οι γονείς εργαζόμενοι στον δήμο να
διεκδικήσουν τα δεδουλευμένα τους, τότε μαζευτήκαμε εκατό. Το
ίδιο συνέβη και με τη 10ήμερη κατάληψη του σχολείου αλλά και
με τους αγώνες της γειτονιάς για την απομάκρυνση των κεραιών
κινητής τηλεφωνίας από την περιοχή.

Τι νομίζετε ότι πραγματικά ελκύει κάποιον και ειδικά έναν
έφηβο στις ναζιστικές ιδέες;

Δάσκαλος: Η Χρυσή Αυγή βρίσκει απάγκιο σε ανθρώπους με χαμηλή
αυτοεκτίμηση,  που  κανιβαλίζουν  και  είναι  επιρρεπείς  στον
κοινωνικό αυτοματισμό. Το βλέπουμε και στα σχολεία, όπου έχουν
εμφανιστεί γονείς κρυπτο-χρυσαυγίτες και με πολύ έμμεσο τρόπο
προσπαθούν να αποτρέψουν να πάμε σε θεατρικές παραστάσεις με
θέμα  τον  ρατσισμό  ή  απαξιώνουν  όσους  σιτίζονται  από  το
κοινωνικό παντοπωλείο. Ωστόσο, οι άνθρωποι αλλάζουν. Δύο ώρες
μετά τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα, άνθρωποι στη γειτονιά, που



τους ξέρουμε, ήρθαν και μας βρήκαν και μας είπαν ότι ένιωσαν
πάρα πολύ άσχημα, γιατί ψήφισαν Χρυσή Αυγή και δεν μπορούν να
συγχωρήσουν τον εαυτό τους.

Μαθητής: Τα παιδιά στην εφηβεία είναι επιρρεπή στη μόδα και
τώρα έγινε μόδα να είσαι χρυσαυγίτης. Η “μόδα” αυτή δεν βρήκε
τυχαία απήχηση αλλά για κάποιους λειτούργησε ως “κάλυψη”, για
να  το  παίξουν  κάποιοι  στο  σχολικό  περιβάλλον  και  να
εμφανιστούν  ότι  “έχουν  γνωριμίες”  και  ότι  μπορεί  να  τις
ενεργοποιούν για να λύνουν τις διαφορές τους. Επιπλέον, πολλά
παιδιά η Χρυσή Αυγή τα τράβηξε γιατί οι γονείς τους είχαν μία
κακή οικονομική κατάσταση, υπήρχε ένα κακό κλίμα στο σπίτι και
όλο αυτό το κενό και το αρνητικό συναίσθημα βρήκε διέξοδο στην
ένταξη σε μία ομάδα. Επίσης, πολλά παιδιά είχαν πολύ μίσος
μέσα τους και έπρεπε κάπου να το διοχετεύσουν. Αλλά και το
bullying για εμένα είναι μία πηγή ρατσισμού. Κάθε παιδί που
λυντσάρει ή λυντσάρεται ή ακόμη και παραμένει παρατηρητής σε
φαινόμενα  bullying,  επηρεάζεται  και  γίνεται  επιρρεπές  στον
φασισμό. Βεβαίως το bullying υπάρχει πολλά χρόνια αλλά τώρα
αυξήθηκε και πλαισιώθηκε από τον ναζισμό.

Ο ναζισμός είναι αντικοινωνικό φαινόμενο, ακριβώς γιατί δεν
ανέχεται ούτε καν το δικαίωμα ύπαρξης στη διαφορετικότητα.
Ποιες  οι  επιπτώσεις  από  την  απήχηση  τέτοιων  ιδεών  στις
σχολικές κοινότητες;

Μαθητής:  Έχει  αυξηθεί  πολύ  το  φαινόμενο  της  στοχοποίησης
μεταναστών μαθητών. Παράλληλα, υπάρχει ένας ρατσισμός μεταξύ
κοινωνικών τάξεων ανάμεσα στους μαθητές. Δηλαδή ένας αμοιβαίος
ρατσισμός ανάμεσα σε παιδιά εύπορων και φτωχών οικογενειών.
Και  αυτήν  τη  στιγμή  την  ισορροπία  κρατούν  τα  παιδιά  που
προέρχονται από μεσαία στρώματα. Πολλά δε παιδιά, που είναι
φασίστες, χωρίς να είναι απαραίτητα από φτωχές οικογένειες,
υποδαυλίζουν αυτήν τη σύγκρουση. Έτσι, η μεσαία τάξη γίνεται ο
ρυθμιστικός παράγοντας ανάμεσα στον πλούτο και στη φτώχεια και
προσπαθεί να κρατήσει μία ηθική ισορροπία.

Το σχολείο είναι μία μικρογραφία της κοινωνίας μας, μίας βαθιά



διαστρωματωμένης και ιεραρχικής κοινωνίας σε κατάσταση σήψης
και διάλυσης. Πώς ενισχύει τις ναζιστικές ιδέες στα σχολεία η
επικράτηση ολοκληρωτικών λογικών σε κεντρικό πολιτικό επίπεδο;

Δάσκαλος: Σε αυτές τις συνθήκες, οι δάσκαλοι είναι αντιμέτωποι
με δύο επιλογές. Είτε να επανακαθορίσουν τον ρόλο τους ως
δάσκαλοι είτε να υποταχθούν εντελώς. Η μεγάλη πλειοψηφία των
δασκάλων έχει αποφασίσει να βάλει το λιθαράκι της απέναντι
στην  κοινωνική  σήψη.  Μας  δίνεται  μια  μεγάλη  ευκαιρία  και
νομιμοποιούμαστε να ξαναθέσουμε το μάθημα της ιστορίας από την
αρχή. Έτσι, για παράδειγμα, το σωματείο μας ο Πλουμπίδης έχει
φτιάξει ένα ολοκληρωμένο ιστορικό υλικό για τον φασισμό από
βιβλία, κείμενα, φωτογραφίες και βίντεο σε ψηφιακή μορφή, το
οποίο μοιράζει στα παιδιά. Επιπλέον, με τα παιδιά πήγαμε στο
μνημείο της ιστορικής μάχη της ηλεκτρικής, όπου οι αντάρτες
του ΕΛΑΣ έσωσαν το εργοστάσιο από τους Γερμανούς κατά την
αποχώρησή των τελευταίων, όπως και παλιοί αντάρτες ήρθαν και
μίλησαν στα παιδιά. Αλλά και τον Μάη θα πάμε στο μπλόκο της
Κοκκινιάς. Τέτοιες εκδηλώσεις και δράσεις γίνονται σε σχολεία
σε  όλη  την  Ελλάδα.  Αυτά  η  πλειοψηφία  της  κοινωνίας  τα
επικροτεί και τα επιβραβεύει. Έτσι, μπορούμε να αποτελέσουμε
από τα κάτω –και το κάνουμε– το αντίπαλο δέος ενάντια στον
άνωθεν επιβαλλόμενο εκφασισμό της κοινωνίας.

Μαθητής: Σίγουρα οι μαθητές επηρεάζονται αρκετά από επιδράσεις
που έρχονται απέξω, ωστόσο σε μικρότερο βαθμό από ό,τι άλλοι
κοινωνικοί  χώροι.  Έτσι,  μπορεί  να  τους  επηρεάσει  για
παράδειγμα πολύ ένα κείμενο που θα τους μοιράσεις. Κάθε παιδί
θέλει να νιώσει μεγάλος και γι’ αυτό θα επηρεαστεί από αυτά
που θα του πει ένας μεγάλος. Τα κανάλια αλλά και το ίντερνετ
παίζουν για τα παιδιά έναν τεράστιο ρόλο. Πολλά παιδιά βλέπουν
άπειρες ώρες τηλεόραση, βλέποντας ό,τι σαχλαμάρα να ’ναι. Μετά
τη  δολοφονία  του  Παύλου  Φύσσα,  που  πολλά  από  τα  κανάλια
ξαφνικά έβγαλαν “αντιφασισμό”, πολλοί μαθητές θίχτηκαν. Εκείνα
τα παιδιά, που καθοδηγούνταν απόλυτα από τη Χρυσή Αυγή κατ’
επιλογή τους, βέβαια δεν άλλαξαν. Άλλαξαν όμως όσοι φλέρταραν
με τη Χρυσή Αυγή. Και άκουσα από πολλά παιδιά τη φράση «ε, όχι



και  έναν  34χρονο  Έλληνα».  Και  αυτό  είναι  μία  τεράστια
συζήτηση, δηλαδή το πώς τόσος κόσμος ευαισθητοποιήθηκε με το
ότι ο Φύσσας ήταν Έλληνας, και αυτό γιατί φοβήθηκαν ότι ίσως
κάποια στιγμή αποτελέσουν και αυτοί στόχο των ναζί.

Εκφράζεται κοινωνικός αντιφασισμός από μαθητές και μαθητικές
ομάδες, πώς εκδηλώνεται, πόσο οργανωμένος είναι και πώς μπορεί
να διευρυνθεί;

Μαθητής: Το μεγαλύτερο όπλο των αντιφασιστών και στα σχολεία
είναι η ενημέρωση. Σε ένα σχολείο, βασικό ρόλο στην ενημέρωση
μπορεί να παίξει το μάθημα της ιστορίας. Ηθελημένα ή μη, στο
μάθημα  της  ιστορίας,  όπως  γίνεται  αυτή  τη  στιγμή,
παραλείπονται ή αποσιωπώνται διάφορα σημεία, όπως η δράση του
ΕΛΑΣ στην κατοχή. Φυσικά είναι και στην προσωπικότητα του κάθε
καθηγητή πόση μεταδοτικότητα έχει και πόσο μπορεί να περάσει
αντιφασιστικά  μηνύματα  στα  παιδιά.  Δυστυχώς,  ως  προς  τον
αντιφασισμό  οι  μαθητές  μπορούμε  να  κάνουμε  λίγα  πράγματα.
Γιατί ο συμμαθητής, ενώ μεγαλοποιεί την αυθεντία του καθηγητή,
μηδενίζει και δεν ακούει τις απόψεις των συμμαθητών του. Έτσι,
πολλά παιδιά προσπαθούν ατομικά να αποτρέψουν τους συμμαθητές
τους από την επιρρέπεια στις ιδέες της Χρυσής Αυγής, αλλά λόγω
του πράγματος αυτού πολύ δύσκολα βρίσκουν ανταπόκριση.

Υπάρχουν  ομάδες  αντιφασιστών  μαθητών,  αλλά  έχουν  μικρό
αντίκτυπο.  Το  πρόβλημα  είναι  πως  όσοι  μαθητές  ασχολούνται
είναι λίγοι, ενώ υπάρχουν πολλοί μαθητές, που ενώ συμφωνούν με
τον αντιφασισμό, λειτουργούν με την ανάθεση. Περαιτέρω, οι
περισσότεροι  μαθητές  έχουν  πολύ  φορτωμένο  πρόγραμμα,  ενώ
λειτουργούν με τον αυθορμητισμό, και έτσι δυσκολεύονται να
έχουν μία συνεπή συμμετοχή σε αντιφασιστικές συλλογικότητες.

Θα ήθελα ένα τελευταίο σχόλιο, για να κλείσουμε την κουβέντα
μας.

Δάσκαλος: Με την επίθεση που σήμερα δέχεται η κοινωνία, οι
δάσκαλοι, που έχουν μία κοινωνική προσφορά και δράση, πρέπει
να έχουν μία ολιστική αντιμετώπιση του θέματος. Πρέπει δηλαδή



ως δασκάλους πια να μην μας απασχολεί μόνο η διδασκαλία του
παιδιού αλλά και αν το παιδί έχει να φάει, αν έχουν δουλειά οι
γονείς του και ποια είναι η κατάσταση στη γειτονιά. Και οι
υποχρεώσεις  μας  δεν  πρέπει  να  σταματάνε  στην  αίθουσα
διδασκαλίας αλλά να διευρύνονται στις δομές αλληλεγγύης και
στις κοινωνικές δράσεις. Να βλέπουμε το σχολείο ως ένα κομμάτι
της γειτονιάς. Τα πάντα όλα δηλαδή. Γι’ αυτό, ξαναθυμίζω το
ζήτημα  των  εναλλακτικών  παραγωγικών  δομών.  Το  σαπουνάκι
αλληλεγγύης που φτιάχνουμε έχει τον συμβολισμό του και το
τελικό  του  αποτέλεσμα.  Ζητούμενο  λοιπόν  είναι  η  σχολική
κοινότητα να ανοίξει παράθυρα στην κοινωνία, στη γειτονιά.
Έτσι απαντάμε και στη ρητορική του συστήματος περί ανοιχτού
σχολείου, εννοώντας ανοιχτού στην αγορά. Εμείς λέμε βεβαίως
ανοιχτό σχολείο αλλά ανοιχτό στην πραγματική ζωή, σε όλα τα
επίπεδά της, στον πολιτισμό, στην οικονομία και στην πολιτική.

Μαθητής: Όλοι μας, όλα τα παιδιά, φοβόμαστε τι θα γίνει μετά.
Και αυτός ο φόβος καλλιεργεί τον φασισμό. Η αγωνία για το
μέλλον,  για  την  επαγγελματική  και  οικονομική  αποκατάσταση
δημιουργεί  άγχος  και  φόβο,  που  δημιουργεί  την  ανάγκη  για
στηρίγματα. Ένα τέτοιο στήριγμα μπορεί να αποτελέσει και η
Χρυσή Αυγή, που κάποια παιδιά –κυρίως από τα επαγγελματικά
λύκεια– τη βλέπουν και σαν τρόπο επαγγελματικής αποκατάστασης.

Το κείμενο δημοσιεύτηκε στο Περιοδικό Βαβυλωνία #Τεύχος 13

Διήμερο Εκδηλώσεων: “Ναζισμός
& Κοινωνικός Αντιφασισμός”

https://www.babylonia.gr/teuxos-13/
https://www.babylonia.gr/2013/11/01/diimero-ekdiloseon-nazismos-kinonikos-antifasismos/
https://www.babylonia.gr/2013/11/01/diimero-ekdiloseon-nazismos-kinonikos-antifasismos/


Περιοδικό Βαβυλωνία -Διήμερο Εκδηλώσεων
“Ναζισμός & Κοινωνικός Αντιφασισμός”
Νοσότρος,  Ελεύθερος  Κοινωνικός  Χώρος,  Θεμιστοκλέους  66,
Εξάρχεια

Η Ανάδυση του Ναζιστικού Φαινομένου
8/11, ώρα 19:00
Ομιλητές :
Ιάσονας Τσαούλας (Κοινωνιολόγος)
Σπύρος Μαρκέτος (Καθηγητής ΑΠΘ)
Γιώργος Κοντογιώργης (καθηγητής πολιτικής επιστήμης)

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2015/09/2hmero_bab.jpg


Νίκος Κατσιαούνης (Περιοδικό Βαβυλωνία)

Ο Κοινωνικός Αντιφασισμός ως Απάντηση
9/11, ώρα 19:00
Ομιλητές:
Πάνος Παπανικολάου (Γιατρός)
Στέλιος Φωκιανός (Δάσκαλος)
Φραγκίσκος Π. (Μαθητής)
Αχιλλέας Κλιάφας (ΑΚ Αθήνας)

Η  Μυθική  Ψυχοπολιτική  του
Ναζισμού
Αλέξανδρος Σχισμένος

Με  την  έντεχνη  έκπληξη  που  χαρακτηρίζει  τα  τηλεοπτικά
καθεστώτα των ημερών μας, τις τελευταίες εβδομάδες ζήσαμε τα
αποκαλυπτήρια της Χρυσής Αυγής. Αποκαλυπτήρια όσον αφορά την
ντόπια άρχουσα ελίτ που βγήκε από την μωρή παρθενία της για να
παραδεχτεί αυτό που όλη η κοινωνία γνώριζε. Ότι οι εκ των
δεξιών συνδαιτημόνες τους είναι τελικά ναζί εγκληματίες και
δολοφόνοι. Τα γεγονότα γνωστά, καθώς και η συστηματική τους
εκμετάλλευση, μέσω της ψευδοθεωρίας των 2 άκρων, σαν τελευταίο
τρύπιο αλεξίπτωτο πριν τη συντριβή της ακροδεξιάς κυβέρνησης
Σαμαρά-Βενιζέλου.

Η υπόθεση απασχόλησε τα πρωτοσέλιδα και σελίδες επί σελίδων
γράφτηκαν για το καινούργιο σκανδαλώδες ερώτημα που τέθηκε
προς την κοινωνία: Από πού προέκυψε ο ναζισμός στο ελληνικό
κοινοβούλιο του 2013;

https://www.babylonia.gr/2013/09/17/mythiki-psychopolitiki-tou-nazismou/
https://www.babylonia.gr/2013/09/17/mythiki-psychopolitiki-tou-nazismou/


Κι όμως το ερώτημα είχε ήδη τεθεί από την πραγματικότητα. Η
ανατριχίλα  που  σάρωσε  τον  τόπο  κάτω  από  τα  προβεβλημένα
χαμόγελα του φιδιού είναι ένα διαρκές στοιχείο της κατοχικής
ατμόσφαιρας της εποχής της κρίσης. Η συναδελφική συνεργασία
της Χρυσής Αυγής με τις δυνάμεις καταστολής και η εγκάρδια
συνεννόησή της με τις ακροδεξιές παρυφές της Νέας Δημοκρατίας
είναι πράγματα γνωστά εδώ και δεκαετίες (θυμίζουμε ότι στις
ευρωεκλογές  του  2006  η  Ν.Δ.  του  κεντρώου  Καραμανλή
χρηματοδοτούσε το προεκλογικό υλικό της ναζιστικής συμμορίας).

Αυτό  που  είναι  καινοφανές  είναι  η  ασυλία  που  οι
εθνικοσοσιαλιστές κανίβαλοι απολαμβάνουν, όχι από το συγγενές
τους Κράτος (το οποίο, εξάλλου, στήθηκε πάνω στους πυλώνες του
εθνικισμού  και  του  αυταρχισμού  ήδη  από  τους  κατασκευαστές
τους) αλλά από την κοινωνία. Αυτή η ασυλία είναι που κάνει τον
λόγο επί του ναζισμού ξανά επίκαιρο και ανασύρει ερωτήματα που
η επανεμφάνιση στον δημόσιο χώρο της πλέον τερατώδους και
διεστραμμένης πολιτικής ιδεολογίας του μίσους θέτει. Και αυτή
η ασυλία είναι που δεν μας επιτρέπει να ξεμπερδέψουμε με τους
θιασώτες της με απλούς αφορισμούς για την απύθμενη ηλιθιότητα
που αυτή η ιδεολογία προϋποθέτει.

Είναι  γνωστό  το  ρίζωμα  που  οι  αντιδραστικές  εθνικιστικές
ιδεοληψίες έχουν σε αυτόν τον τόπο.

Δεν είναι τυχαίο πως το Βασίλειο της Ελλάδας υπήρξε το πρώτο
εθνοκράτος  που  συστάθηκε  στην  Ευρώπη  μετά  τη  Γαλλική
Επανάσταση. Δεν είναι τυχαίο πως αυτή η χώρα ήταν η μόνη που
συνέχισε τον Β΄ Π.Π. επί τρία έτη με τον εμφύλιο και επί
δεκαετίες με το τρομο-Κράτος της Δεξιάς. Δεν είναι τυχαίο πως
τα  σχολικά  εγχειρίδια  απηχούν  τις  πλέον  απαρχαιωμένες
εθνικιστικές απόψεις στον ευρωπαϊκό χώρο. Δεν είναι τυχαίο
πως ο πατριωτισμός υιοθετήθηκε και από την Αριστερά σε βαθμό
πρωτόγνωρο για το ευρωπαϊκό κίνημα. Δεν είναι τυχαίο πως
είναι  η  μόνη  χώρα  στην  Ε.Ε.  που  διοργανώνει  μαθητικές
παρελάσεις.



Όλα αυτά είναι γνωστά συστατικά του νεοελληνικού φαντασιακού
που  ενσωματώνει  παραληρήματα  μεγαλείου  μαζί  με  αισθήματα
βαθιάς  κατωτερότητας  σε  ένα  κακοραμμένο  κολάζ  φανταστικών
απεικονίσεων  ενός  απωθημένου  παρελθόντος.  Είναι  στοιχεία
συγγένειας προς τις άλλες ενσαρκώσεις του μίζερου βαλκανικού
εθνικισμού,  μπολιασμένα  με  λαθραναγνώσεις  της  κλασικής
αρχαιότητας.  Σε  κάθε  περίπτωση,  είναι  ένας  εθνικισμός  του
κακομοίρη και του αδύναμου, που ανά περιστάσεις προσδένεται
στο  άρμα  του  δείνα  ή  του  τάδε  αυτοκρατορικού  σωβινισμού
κάποιας μεγάλης δύναμη για να καταλήξει δωσίλογος και τελικά
προδότης της χώρας που υποτίθεται ότι αποκαλεί πατρίδα. Αυτή
είναι η γνωστή μας ελληνική Δεξιά και ο εθνικισμός που σήμερα
εκφράζεται από την ακροδεξιά μας κυβέρνηση.

Όμως η Χρυσή Αυγή πάει πολύ παραπέρα. Τα εθνικιστικά στοιχεία
που  αναπαράγονται  σαν  θεμελιακά  συστατικά  της  ελληνικής
κοινωνίας  μέσω  της  κρατικής  εκπαίδευσης  και  του  κυρίαρχου
λόγου  αποτελούν  αναγκαίες  μεν  αλλά  όχι  ικανές  συνθήκες
ανάδυσης  του  ναζιστικού  φαινομένου.  Αν  τα  πρώτα  αποτελούν
εκφράσεις της αρνητικής ταυτοτικής συγκρότησης της ετερόνομης
κοινωνίας μέσα από τον αποκλεισμό της εξωτερικής ετερότητας
(που αποτελεί εξάλλου την άλλη πλευρά της θετικής ταυτοτικής
συγκρότησης  μέσα  από  τον  υπερθεματισμό  της  εσωτερικής
ομοιογένειας) και αρχαϊκές στάσεις έλξης-απώθησης του Ξένου,
το  ρατσιστικό  στοιχείο  που  ο  ναζισμός  φέρει  ως  κυρίαρχη
πρόθεση είναι κάτι πιο ριζοσπαστικό.

Ο Ξένος στη ναζιστική κοσμοθεώρηση δεν αποτελεί το εξωτερικό
όριο, τη διαφορά, τον Άλλο, που μπορεί να γίνει αντικείμενο
προσηλυτισμού, αφομοίωσης ή ενσωμάτωσης. Αποτελεί το σκοτεινό
αντεστραμμένο είδωλο του Εαυτού, τον εσωτερικό διαχωρισμό, τον
Εχθρό, τον αντίθετο πόλο που οφείλει να γίνει αντικείμενο
εξόντωσης.  Η  ίδια  η  ύπαρξη  του  Άλλου  ως  Εχθρού  θέτει  σε
κίνδυνο την ύπαρξη της κοινότητας ως Εγώ και ως εκ τούτου
είναι μία ύπαρξη μη ανεκτή, μία ύπαρξη ως συνθήκη πολέμου.

Συνεπώς, τα ειδοποιά χαρακτηριστικά που ταυτοποιούν τον Φίλο
και τον Εχθρό, που μας διαχωρίζουν από τον απειλητικό ξένο δεν



μπορεί  να  είναι  στοιχεία  πολιτικά  ή  πολιτισμικά,  στοιχεία
επίκτητα, όπως συμβαίνει στο εθνικιστικό πλαίσιο (η γλώσσα ή η
θρησκεία,  ως  παράδειγμα).  Οφείλουν  να  είναι  χαρακτηριστικά
εγγενή, φυσικά, αναλλοίωτα από οποιαδήποτε μεταστροφή, και εδώ
έρχεται η κλίση προς την φυσιολογία, το χρώμα του δέρματος,
την καταγωγή.

Αν ο εθνικισμός εκφράζεται ως μίσος του άλλου ως ξένου, ο
ναζισμός εκφράζεται ως μίσος του άλλου ως εχθρού. Και εδώ, μία
ακόμη διαφοροποίηση μπορεί να εντοπιστεί. Το μίσος του άλλου
ως ξένου αντανακλά αρνητικά τη θετική επένδυση στον εαυτό την
οποία όμως προϋποθέτει. Ο αυτοκρατορικός σωβινισμός υποτιμά
τον ξένο ως κατώτερο θεμελιώνοντας τη διάκριση σε κάποιου
είδους  ταυτότητα  εγωιστικής  υπερηφάνειας.  Είναι
ψευδοϊστορικός,  με  την  έννοια  πως  θέτει  μία  μυθοποιημένη
ιστορία σαν αξίωση αυτής της περηφάνιας, κατασκευάζοντας ένα
παρελθόν από τις υποτιθέμενες λαμπρές ιστορικές σελίδες. Αν ο
ξένος  είναι  διατεθειμένος  να  συμμεριστεί  αυτό  το  ψευδές
παρελθόν  μαζί  με  την  αξίωση  ανωτερότητας,  μετατρέπεται  σε
υποτελή  ή  ακόμη  και  σύμμαχο,  εν  πάση  περιπτώσει,
αναγνωρίζεται.

Το ναζιστικό όμως μίσος του άλλου ως εχθρού αντανακλά ένα
βαθύτερο μίσος. Είναι το μίσος του άλλου που πηγάζει από το
μίσος  του  εαυτού  (βλ.  Καστοριάδης  «Σκέψεις  πάνω  στο
ρατσισμό»).

Είναι  έκφραση  της  απέχθειας  που  η  ασυνείδητη  ψυχή  νιώθει
απέναντι στον εκκοινωνισμένο εαυτό της, ο οποίος βιώνεται ως
εμπράγματη ενσάρκωση κάθε αποτυχίας. Ήδη η κοινωνικοποίηση, η
κοινωνική κατασκευή του ατόμου αποτελεί μία πρωταρχική βία για
την ψυχική μονάδα, μία βία που οδηγεί σε διαδοχικές απωθήσεις
και αρνήσεις της πραγματικότητας. Είναι μία βία απώλειας της
μοναδικότητας και της παντοδυναμίας της ψυχής, η οποία γίνεται
άτομο  εγκαταλείποντας  τις  φαντασιώσεις  ισχύος  της  και
συμβιβαζόμενη με την επένδυση στο κοινωνικό νόημα που το άτομο
επιτρέπεται να εκφράσει. Αυτή η επένδυση δεν είναι σχεδόν ποτέ



επαρκής  και  συχνά  τα  αισθήματα  ανεπάρκειας  κυριαρχούν  στη
διαμόρφωση μίας βαθιά απόρριψης του συνειδητού Εγώ.

Αυτή  η  απόρριψη  μπορεί  να  οδηγήσει  στην  αυτοκτονία,  αλλά
μπορεί  να  αλλάξει  αντικείμενο,  μετατοπίζοντας  το  αίσθημα
μίσους  από  την  πραγματική  περιοχή,  τον  εαυτό,  σε  μία
φανταστική  περιοχή,  τον  μυθικό  Άλλο/Εχθρό.

Έτσι, ο ξένος μετατρέπεται σε διαρκή υπενθύμιση της εγωτικής
ανεπάρκειας,  σκοτεινό  αντικαθρέφτισμα  και  οντολογική  απειλή
για  την  ψυχή.  Ταυτόχρονα,  το  ενοχλητικό  Εγώ,  η  συνειδητή
υποκειμενική κλιτύς του ατόμου, εκμηδενίζεται μέσα από την
άρνησή του να γίνει πρόσωπο, μέσα από την απόλυτη παραχώρηση
της προσωπικότητάς του στην βούληση του Φύρερ, μέσα από τη
δολοφονία της ατομικότητάς του.

Ο  ναζισμός  είναι  αντιϊστορικός,  και  θέτει  μία  ιστορική
μυθολογία  προκειμένου  να  δικαιώσει  αυτήν  την  επιθυμία
εξόντωσης του Άλλου, ανακαλύπτοντας συνέχειες και μυθικές
οντότητες πίσω από το πέπλο των γεγονότων.

Είναι ένας Μύθος στη θέση του Λόγου και ένας Μύθος προσωπικός,
με την έννοια πως δεν μπορεί ο Άλλος να τον συμμεριστεί, δεν
έχει  θέση  σ’  αυτόν  παρά  μονάχα  τη  θέση  του  τελετουργικού
θύματος. Αντί για ένα μυθικό παρελθόν, όπως ο εθνικισμός, ο
ναζισμός  προβάλλει  ένα  μυθικό  παρόν,  τοποθετώντας  μία
εξιστόρηση  πάνω  και  πέρα  από  την  Ιστορία.  Ο  πρώτος
ακρωτηριάζει την Ιστορία προκειμένου να δικαιωθεί, ο δεύτερος
δικαιώνεται  αρνούμενος  την  Ιστορία.  Και  έτσι  έχει  την
ικανότητα  να  αναβιώνει  αρχαϊκές  τελετουργίες  και  αισθήματα
μυθικής κοινοτικής ταυτότητας μέσα στον σύγχρονο τεχνικό και
τεχνολογικό κόσμο χωρίς καμία αντίφαση. Το μυθικό παρελθόν του
ναζισμού δεν είναι ένα λογικό πρότερο όπως του εθνικισμού,
αλλά ένα παροντικό επέκεινα προς το οποίο τείνει.

Έτσι, ο Μύθος και η Τελετουργία τρέφουν τον πολιτικό λόγο των
ναζί τη στιγμή που δολοφονείται ο Λόγος. Οι ναζί είναι πέραν
κάθε διαλόγου γιατί είναι εγγενώς ανορθολογικοί στην επίκλησή



τους.  Η  δημόσια  παρουσία  τους  απευθύνεται  σε  αρχέγονα
κοινωνικά ορμέμφυτα και τα σύμβολά τους απηχούν μαγική και
μυστηριακή ισχύ.

Ο ναζιστής οπαδός, που ζητεί να εξοντώσει τον ξένο ενώ ήδη
έχει τελετουργικά εξοντώσει τον εαυτό του ως πρόσωπο μέσα από
την  απόλυτη  υποταγή  και  πειθαρχία,  βρίσκεται  πέραν  της
ηθικής. Έχοντας αρνηθεί την ελεύθερη βούλησή του, αρνείται
κάθε ευθύνη.

Η ικανότητα της κοινοτοπίας του Κακού που περιέγραψε η Άρεντ
(«Ο Άιχμαν στην Ιερουσαλήμ») βρίσκεται ακριβώς σε αυτήν τη
στιγμή της απόλυτης υποταγής που ταυτίζεται με την απόλυτη
ανηθικότητα και καθιστά τον υπάκουο πολίτη απάνθρωπο δολοφόνο.

Αυτά είναι τα ειδοποιά χαρακτηριστικά και της Χρυσής Αυγής και
αυτά  την  καθιστούν  τόσο  γοητευτική  για  ένα  κομμάτι  της
κοινωνίας αυτής της χώρας. Ένας λαός διαρκές θύμα και μία χώρα
χωρίς παιδεία αποτελούν ευνοϊκές μήτρες επώασης του αυγού του
φιδιού  καθώς  βυθίζεται  στην  αυτολύπηση.  Η  στήριξη  των
ναζιστών, από τη μία, είναι η λογική της ανάθεσης διεσταλμένη
στα ακρότατα όριά της, όταν η ανάθεση περιλαμβάνει όλη την
ύπαρξη,  και  από  την  άλλη,  το  μίσος  προς  τον  εαυτό
μετατοπισμένο στα απώτερα όρια της κοινωνικής ταυτότητας, ως
μίσος προς τον ξένο. Οι ανιστορικές και μεταφυσικές ιδεοληψίες
του ελληνικού εθνικισμού αποτελούν πρώτης τάξεως λιπάσματα για
τούτες  τις  εμμονές  και  καθηλώσεις.  Ο  επίσημος  πολιτικός
ακροδεξιός  λόγος  της  κυβέρνησης  έρχεται  ως  συμπλήρωμα
ορθολογικότητας για τις μυστηριακές ανορθολογικές τελετουργίες
του αίματος.

Καθώς οι σημασίες καταρρέουν, οι λόγοι της κυριαρχίας και οι
παραφυάδες τους ξεγυμνώνονται σαν νεύρα. Ο αγώνας για την
αυτονομία και την ελευθερία δεν μπορεί να κερδηθεί παρά από
μία  κοινωνία  αναστοχαστική,  με  πραγματική  παιδεία  και  με
ισχυρή ιστορική συνείδηση. Μία κοινωνία που θα σέβεται τον
ξένο σαν αναγκαίο στοιχείο του αυτοσεβασμού της.



Τώρα θα Πολεμήσουμε για Όλα
Γιώργος Λιερός

Με  την  τροπή  που  έχει  πάρει  η  οικονομική  πολιτική  και
πολιτισμική κρίση στην χώρα μας ό,τι εν τέλει διακυβεύεται
είναι το αν θα μπορέσει η κοινωνία να ανασυγκροτηθεί μέσα από
την αλληλέγγυα και συνεργατική οικονομία και να οργανωθεί με
θεσμούς άμεσης δημοκρατίας ή αν θα διολισθήσει στον πόλεμο
όλων εναντίον όλων και στην αποσύνθεση.

Στη συγκυρία, όπως διαμορφώνεται τους τελευταίους μήνες, αυτό
το διακύβευμα παίρνει την ακόλουθη μορφή:

Πώς θα μπορέσουν οι από κάτω να οργανώσουν τις ζωές τους, να
καταστρώσουν στρατηγικές επιβίωσης, ενώ ένα μεγάλο μέρος τους
ρίχνεται εκτός αγοράς εργασίας, εκτός συντεταγμένης κοινωνίας;
Θα μπορέσουν να αναδείξουν ενωτικά κινήματα αντίστασης ή “θα
φαγωθούν” μεταξύ τους; Ποιος θα καταλάβει τον χώρο, ο οποίος
“απελευθερώνεται” με την απόσυρση του κοινωνικού κράτους και
την  κατάρρευση  του  πολιτικού  συστήματος;  Ένα  κίνημα
αμεσοδημοκρατικό, όπως αυτό που γνωρίσαμε στις πλατείες και
στις  συνελεύσεις,  ένα  κίνημα  συνεργατισμού  και  κοινωνικής
αλληλεγγύης,  ένα  κίνημα  που  θα  μετατρέπει  τα  άτομα,  τα
επαγγέλματα,  τις  διαφορετικές  κοινωνικές  κατηγορίες,  τους
ντόπιους και τους μετανάστες σε έναν ενωμένο λαό; Ή μήπως
αντίθετα στους δρόμους και σ’ ένα ρημαγμένο κοινωνικό τοπίο θα
επικρατήσουν  οι  φασίστες,  οι  συμμορίες  και  το  οργανωμένο
έγκλημα;

Όταν πριν από λίγους μήνες συζητούσαμε για τον κίνδυνο της
άνομης κατάρρευσης της Ελληνικής κοινωνίας, μπορούσαμε ήδη να
φανταστούμε την χώρα μας σαν ένα μεγάλο Κόσοβο. Η πραγματική
ανεργία και η απλήρωτη εργασία την επόμενη χρονιά εκτιμάται
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ότι θα φτάσουν το 40% του ενεργού πληθυσμού. Έτσι ή αλλιώς η
επιβίωση είναι αδύνατη με μισθούς Ανατολικής Ευρώπης, φόρους
Σουηδίας και τιμές Λουξεμβούργο. Μια μεταβιομηχανική κοινωνία,
δηλαδή μια κοινωνία που υφίσταται μέσω του κράτους, καλείται
να  διαχειριστεί  την  δραστική  συρρίκνωση  και  αποδόμηση  των
προνοιακών και άλλων κρατικών δομών (οι κρατικές δαπάνες από
το 50% του ΑΕΠ που είναι και ο μέσος όρος στην Ευρωζώνη,
προβλέπεται ότι θα μειωθούν στο 30% του ΑΕΠ). Και πρόκειται
για  μια  κοινωνία  η  οποία  τις  τελευταίες  δεκαετίες  είχε
εκπορνευτεί. Μια κοινωνία κατακερματισμένη, εξατομικευμένη, με
κατεστραμμένους τους κοινωνικούς δεσμούς, στην οποία εδώ και
πολύ καιρό δεν υφίσταται πλέον εκείνος ο κοινός κόσμος που
ορθώνεται μεταξύ των ανθρώπων και τους κάνει να είναι κάτι
περισσότερο από ένα άθροισμα μονάδων.

Πρέπει να ανασυγκροτηθεί η κοινωνία, ένας ολόκληρος κόσμος και
αυτό  δεν  μπορεί  παρά  να  είναι  το  έργο  των  από  κάτω.  Το
σύγχρονο καπιταλιστικό εθνικό κράτος – αντίθετα από το κράτος
της περιόδου 1930 – 1970 – μπορεί να αποτελείται από πολλές
χωριστές κοινωνίες, από θύλακες ανεπτυγμένης οικονομίας, από
ειδικές  ζώνες  άγριας  εκμετάλλευσης  και  εξαίρεσης  από  τα
εργατικά  δικαιώματα  και  τέλος  από  ζώνες  ανομίας,  ζώνες
παραδομένες στον έλεγχο του οργανωμένου εγκλήματος και λογιών
– λογιών μαφιών.

Τα νέα δεδομένα των 3-4 τελευταίων μηνών είναι:

Η προσωρινή (μετά την 12.02.2012) ελπίζουμε, απόσυρση
του κόσμου από τους δρόμους.
Η  ανάδειξη  του  ΣΥΡΙΖΑ  σε  αξιωματική  αντιπολίτευση.
Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό γεγονός που ανατρέπει
ένα πολιτικό σκηνικό δεκαετιών στην χώρα μας και το
οποίο είναι πρωτόγνωρο για την Ευρώπη. Ωστόσο, αυτό το
γεγονός δεν συνοδεύεται παρά από μια εξαιρετικά αναιμική
κοινωνική δυναμική. Καμιά σύγκριση δεν μπορεί να υπάρξει
ούτε καν με την κοινωνική δυναμική που έφερε το ΠΑΣΟΚ
στην εξουσία το 1981.
Η συνεχής ενίσχυση της Χρυσής Αυγής, ενός καθαρόαιμου



ναζιστικού κόμματος, η ανάδειξή της σε ένα κοινωνικό
ρεύμα  με  πληβειακά  χαρακτηριστικά.  Χρησιμοποιεί
δολοφονική  βία  και  οργανώνει  παραστρατιωτικούς
μηχανισμούς. Μιμείται τον τρόπο δουλειάς της Αριστεράς
όσον αφορά την κοινωνική αλληλεγγύη αλλά σε ένα πολύ
διαφορετικό  πλαίσιο.  Εκείνο  που  ορίζεται  από  την
διέγερση  των  πιο  χαμερπών  ενστίκτων  των  πληβειακών
μαζών: την μνησικακία, η οποία έχει στραφεί στον πιο
εύκολο στόχο, το κυνήγι του πιο αδυνάτου. Η Χρυσή Αυγή
απευθύνεται σε όλους όσους πέρισυ ήθελαν αίμα πολιτικού
και πλέον αφού δεν μπορούν να το έχουν σήμερα αρκούνται
σε αίμα μετανάστη.

Αυτά τα δεδομένα μας επιτρέπουν να αντιληφθούμε ένα σχέδιο των
από πάνω σύμφωνα με το οποίο το κράτος δικαίου μπορεί να
διασωθεί για το 1/3 – 1/5 του πληθυσμού. Η ευημερία μπορεί να
διατηρηθεί σε θύλακες της παγκόσμιας ανεπτυγμένης οικονομίας,
οι οποίοι θα απλώνονται σαν περιφραγμένς προνομιούχες ζώνες
μέσα στην ρημαγμένη χώρα. Ο υπόλοιπος πληθυσμός θα μπορούσε να
ελεγχθεί από την αστυνομία, εφόσον παραμένει πολυδιασπασμένος
και πεταγμένος σε ζώνες ανομίας και πολέμου όλων εναντίον
όλων.  Σε  ένα  τέτοιο  σχέδιο  η  Χρυσή  Αυγή  είναι  πολλαπλά
χρήσιμη:

α) Σαν ένα ρεύμα ένταξης στο σύστημα των περιθωριοποιημένων
και εξαθλιωμένων μαζών.
β) Σαν δύναμη καταστολής οποιασδήποτε ανταγωνιστικής πρακτικής
των από κάτω.
γ) Σαν δύναμη πρόκλησης ενός εμφυλίου χαμηλής έντασης στις
λαϊκές  γειτονιές  που  θα  κάνει  άγονο  το  έδαφος  για  τις
πρωτοβουλίες της αλληλέγγυας και συνεργατικής οικονομίας.
δ) Σαν μέσο στριμώγματος της πολιτικής Αριστεράς σε στενά
πλαίσια  νομιμοφροσύνης.  Κάθε  απόπειρα  της  Αριστεράς  να
συνδεθεί  με  τις  ριζοσπαστικές  διαθέσεις  του  κόσμου  θα
παρουσιάζεται  ως  ταύτισή  της  με  τις  βίαιες  πρακτικές  της
Χρυσής Αυγής.

Στα  πλαίσια  ενός  τέτοιου  σχεδίου  θα  μπορούσαμε  ίσως  να



φανταστούμε τον ΣΥΡΙΖΑ στην κυβέρνηση. Ναι, αλλά με τον έλεγχο
του δρόμου από την Χρυσή Αυγή (λέμε “θα μπορούσαμε ίσως να
φανταστούμε” γιατί δεν είναι καθόλου σίγουρο, εάν τα πράγματα
πάρουν  μια  τέτοια  τροπή,  ότι  οι  μνημονιακές  δυνάμεις,
απολαμβάνοντας την υποστήριξη του 30% του πληθυσμού, θα χάσουν
την κυβέρνηση).

Το καθοριστικό για εμάς δεν είναι ο έλεγχος του Κοινοβουλίου
αλλά ο έλεγχος του δρόμου. Αυτό σημαίνει:

α) Ανάπτυξη δομών αλληλέγγυας και συνεργατικής οικονομίας.
β) Αντιφασιστική δράση.
γ) Δομές άμεσης δημοκρατίας οι οποίες θα μπορούν να εγγυηθούν
την ειρήνη και την ασφάλεια στις γειτονιές και να αναλάβουν
την αυτοάμυνά τους.
δ) Ανάκτηση των πολιτισμικών και ιστορικών κληρονομιών αγώνα
του τόπου. Διάλογος και νέες πολιτισμικές συνθέσεις ανάμεσα
στους ντόπιους και τους μετανάστες.

Αν καταφέρουν οι φασίστες και πάρουν τον έλεγχο των δρόμων,
τίποτα από τα ωραία μας λόγια και τις πιθανόν πρωτοποριακές
πρακτικές μας στην κοινωνική οικονομία ή όσον αφορά την άμεση
δημοκρατία δεν έχει νόημα. Δεν μπορούμε να διεκδικήσουμε τον
έλεγχο  των  δρόμων  χωρίς  να  οργανώσουμε  αποτελεσματικά  την
αυτοάμυνά  μας  χωρίς  τις  επί  του  πεδίου  απαιτούμενες
επιχειρησιακές δεξιότητες. Αν αρκεστούμε όμως σε αυτό, τότε
απλώς μιλάμε για πόλεμο συμμοριών. Είτε νικήσουμε εμείς στα
σημεία  είτε  νικήσει  η  Χρυσή  Αυγή  απλώς  αναπαράγουμε  το
πρόβλημα που θέλουμε να αντιμετωπίσουμε. Χρειάζεται η μέγιστη
αντιφασιστική  συσπείρωση  πολιτικών  και  κοινωνικών  δυνάμεων,
χρειάζονται συμμαχίες. Πρέπει να συνενώσουμε σε αντιφασιστικό
μέτωπο  εναντίον  της  Χρυσής  Αυγής  όλες  τις  αντιμνημονιακές
δυνάμεις στην πολυμορφία τους. Να “στριμώξουμε” στο τοπικό
επίπεδο τον ΣΥΡΙΖΑ, την ΑΝΤΑΡΣΥΑ, τους Οικολόγους και, αν
είναι δυνατό, το ΚΚΕ, να “στριμώξουμε” ακόμη και την Εκκλησία.
Είναι απαράδεκτο, είναι όνειδος για τον χώρο μας να αφήσουμε
στο  έλεος  της  Χρυσής  Αυγής  τον  φωτισμένο  ιερέα  του  Αγίου
Παντελεήμονα.



Η υποστήριξη των μεταναστών, που είναι απλώς περαστικοί από
την  χώρα  μας,  είναι  μόνο  ένα  “ανθρωπιστικό”  καθήκον.  Δεν
είμαστε εναντίον του “ανθρωπισμού”. Ό,τι όμως είναι πολιτικά
κρίσιμο είναι η συσπείρωση των μεταναστών δεύτερης γενιάς και
όσων στέλνουν τα παιδιά τους σε Ελληνικά σχολεία, αυτών που
είναι δυνάμει πολίτες.

Και  τέλος  χρειάζεται  οι  αγωνιστές,  που  υπερασπίζονται  την
άμεση δημοκρατία και την αλληλέγγυα και συνεργατική οικονομία,
να  πάψουν  να  αποτελούν  μια  πανσπερμία  αλληλοσυγκρουόμενων
μικροομάδων. Να ξεκινήσουμε εφαρμόζοντας την ενότητα πρώτα –
πρώτα  στον  κοντινό  μας  περίγυρο.  Έτσι  θα  δείξουμε  την
αξιοπιστία μας. Χρειαζόμαστε ένα κέντρο αγώνα το οποίο να
είναι  αναγνωρίσιμο  τουλάχιστον  από  ευρείες  κοινωνικές
μειοψηφίες  και  το  οποίο  να  έχει  την  αναγκαία  οργανωτική
αποτελεσματικότητα,  ώστε  να  αναλαμβάνει  και  να  υλοποιεί
πρωτοβουλίες. Όχι ότι η τοπική δράση, οι γειτονιές, οι χώροι
δουλειάς κτλ δεν είναι η προτεραιότητά μας. Όμως η όξυνση της
κρίσης, η οριακή κατάσταση της κοινωνίας,το εύρος της επίθεσης
που δέχονται οι από κάτω, η καθολικότητα των ζητημάτων, που
έχουν  ανοίξει,  προϊδεάζουν  για  μια  πολυεπίπεδη  κοινωνική
αναμέτρηση  στο  μοριακό  επίπεδο  αλλά  και  σε  εκείνο  της
κεντρικής σκηνής. Πρέπει να είμαστε ικανοί να δώσουμε μάχες
όχι μόνο τοπικές αλλά και κεντρικές.

Τώρα θα πολεμήσουμε για όλα.
(Αισχύλος, Πέρσαι, 296 – 299)

Περιοδικό Βαβυλωνία #Τεύχος 8
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Ελληνικού λεξικού
Παρουσίαση του Μακεδονικού – Ελληνικού λεξικού
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Εγκληματικό  Κράτος,
Εγκληματική Κοινωνία
Φώτης Τερζάκης

Την ώρα που στην πλατεία Συντάγματος ένα εντυπωσιακό πλήθος
ρίχνει τη σκιά του στο απέναντι κτήριο της Βουλής ζητώντας
τρόπους  να  αρθρώσει  την  αγωνία  και  την  οργή  του,  στις
γειτονιές  της  πόλης  κλιμακώνεται  ένα  αποτρόπαιο  έγκλημα
εναντίον  μεταναστών  και  ξένων.  Φασιστικές  συμμορίες
επιτίθενται  με  βιαιότητα  που  μπροστά  της  ωχριά  κάθε
προηγούμενο, καταδιώκουν και τρομοκρατούν ανθρώπους στο δρόμο,
πυρπολούν αυτοσχέδια τζαμιά, αδειάζουν νυχτερινούς συρμούς του
ηλεκτρικού από τους ξένους και τους ξυλοκοπούν στις αποβάθρες,
σκοτώνουν:  ο  μαχαιρωμένος  μπαγκλαντεσιανός  στον  κάδο  των
σκουπιδιών  (δεν  θα  μάθουμε  ποτέ  τ’  όνομά  του  –  ποιος
σκοτίζεται καν για την αθωότητά του;) είναι μόνο η κορυφή της
φρικωδίας που ξαναπαίζει στους δρόμους της Αθήνας του 2011
σκηνές της Βαϊμάρης του 1931.

Θα ήταν αφέλεια να περιμένουμε από τις δυνάμεις καταστολής να
εμποδίσουν την ανερχόμενη νεοναζιστική βία – είναι γνωστές,
και παροιμιώδεις, οι σχέσεις τους με τα ακροδεξιά φυτώρια του
εγκλήματος,  που  ήταν  πάντοτε  στην  Ελλάδα  συγκοινωνούντα
δοχεία…  Το  πράγμα  βεβαίως  ξεκινάει  από  ψηλότερα,  την
«αδυναμία» και την «παθητικότητα» της κυβέρνησης, όπως λένε –
που αποδεικνύεται πολύ πιο ενεργητική απ’ όσο εκ πρώτης όψεως
φαίνεται… Εκείνο όμως που γίνεται κρίσιμος καταλύτης γι’ αυτήν
την παροξυσμική κλιμάκωση της ακροδεξιάς δολοφονικότητας είναι
το  ότι  τα  ανακλαστικά  του  πλήθους,  του  λεγόμενου  «μέσου
πολίτη», έχουν γίνει καλός αγωγός γι’ αυτήν· το ότι το μίσος
και η τυφλότητα έχουν γίνει δεύτερη φύση του περιπτερά, του
ταξιτζή, του μαγαζάτορα, του απολυμένου, αυτών των αιωνίως
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αθώων και ξεγελασμένων που πάντα η ιστορία παίζεται πίσω από
την πλάτη τους, επειδή ακριβώς δεν θέλουν ποτέ να την ξέρουν.

Η αφορμή για τούτο το νέο, αποφασιστικό βήμα προς την άβυσσο
στάθηκε  η  δολοφονία  –στυγερή,  αναμφίβολα–  ενός  νέου  άνδρα
νωρίς το πρωί σε κεντρικό δρόμο της Αθήνας, τη στιγμή που
ετοιμαζόταν  να  μεταφέρει  την  ετοιμόγεννη  γυναίκα  του  στην
κλινική, από τρεις αγνώστους αλλοδαπούς για να του κλέψουν μια
κάμερα.  Οι  πραγματολογικές  λεπτομέρειες  φορτίζουν  με
ασυνήθιστο συναισθηματικό φορτίο το γεγονός, που συσκοτίζει
ακόμα  περισσότερο  την  κρίση.  Σε  αντίθεση  με  τον  ανώνυμο
μπαγκλαντεσιανό, αυτός έχει όνομα, το ακούσαμε από την πρώτη
στιγμή: και μέσα στον νωθρό κι εμβρυώδη εγκέφαλο του πλήθους
σχηματίζεται η θανατηφόρα εξίσωση που ζητάει αίμα, όσο το
δυνατόν περισσότερο αίμα, εγχρώμων.

Οι άνθρωποι φοβούνται, μόνο που δεν ξέρουν τι ακριβώς… Όποιος
απλώς φοβάται, σπανίως είναι σε θέση να υποδείξει ποιο είναι
το  αντικείμενο  του  φόβου  του,  ούτε  καν  αν  υπάρχει  τέτοιο
αντικείμενο· όποτε ο φόβος υπαγορεύει πολιτική, ένας φύρερ
καραδοκεί  στο  τέλος  του  δρόμου.  Οι  δείκτες  της
εγκληματικότητας (όπως και των αυτοκτονιών άλλωστε) ανεβαίνουν
δραματικά τα χρόνια που ζούμε, είναι αλήθεια, στην Ελλάδα όσο
και στην υπόλοιπη Ευρώπη. Ποιος είναι όμως υπεύθυνος γι’ αυτό;
Οι  μετανάστες  μήπως;  Ειδεχθή  εγκλήματα  γίνονται  πάντα  από
καιρού  εις  καιρόν,  το  να  προβληθούν  όμως  οι  ευθύνες  του
ατομικού εγκλήματος σε μια ολόκληρη κατηγορία ανθρώπων συνιστά
άγρια παράνοια, της οποία τα τελευταίας μαζικά δείγματα είδαμε
ακριβώς στην αντισημιτική λύσσα της Ευρώπης που οδήγησε στα
στρατόπεδα θανάτου. Ακόμη κι αν η εγκληματικότητα έχει αυξηθεί
ανησυχητικά, όλες οι διαθέσιμες στατιστικές που κατά καιρούς
έρχονται στο φως δεν μαρτυρούν υψηλότερη συμμετοχή αλλοδαπών
από  το  ποσοστό  τους  στον  συνολικό  πληθυσμό.  Άρα;  Άρα  ο
τρομοκρατημένος πληθυσμός διαλέγει να προβάλει σε αυτούς τούς
πιο ανορθολογικούς φόβους του, μόνο και μόνο επειδή είναι
διαφορετικοί,  λιγότερο  ικανοί  ν’  αντιδράσουν,  πιο  εύκολα
θύματα.  Το  ανορθολογικό  μίσος  για  τη  διαφορετικότητα



(φυλετική,  πολιτισμική,  θρησκευτική,  σεξουαλική)  είναι  το
καθαρό περίσσευμα σε αυτή τη θανατηφόρα εξίσωση, το τυφλό
ανακλαστικό τού «εάν υποφέρω κάποιος πρέπει να πληρώσει, και
θα πληρώσει αυτός που είναι του χεριού μου!».

Αλλά είναι βέβαια και φτωχός. Αν οι πλέον φτωχοί και οι πλέον
εξαθλιωμένοι  ανάμεσα  στους  μετανάστες  είναι  το  συχνότερο
φαντασιωσικό αντικείμενο των φόβων, και συχνότερος αποδέκτης
των παρανοϊκών αντιποίνων, είναι όχι τόσο βάσει της εύλογης
εκτίμησης πως η φτώχια κι η εξαθλίωση αυξάνει τις πιθανότητες
παραβατικής  συμπεριφοράς  –αυτό  θα  ήταν  μία  βαθμίδα
ορθολογικότερο– όσο επειδή ενσαρκώνουν στα μάτια των ανθρώπων
εκείνο που πράγματι τρέμουν πιο πολύ: το ενδεχόμενο να γίνουν
οι ίδιοι σαν εκείνους, μια δυνητική εικόνα του εαυτού τους που
πασχίζουν να εξορκίσουν. Ένας πρωτόγονος τρόπος να εξορκίσεις
την απειλή της κοινωνικής εξαθλίωσης, είναι να εξοντώνεις τους
εξαθλιωμένους που στη θυμίζουν.

Δεν  χρειάζεται  να  υπενθυμίσω  εδώ  ότι  δεν  είναι  όλοι  οι
μετανάστες  εξαθλιωμένοι,  ότι  υπάρχει  τεράστιος  αριθμός  απ’
αυτούς  που  είναι  κανονικότατα  ενταγμένοι  στην  ελληνική
κοινωνία –η οποία ποτέ ωστόσο δεν τους παραχώρησε αυτό που
οιαδήποτε  τυπικά  δημοκρατική  κοινωνία  θα  όφειλε–  και  ότι
απειλούνται  εξίσου,  αν  όχι  περισσότερο,  από  το  φάσμα  της
μαζικής εξαθλίωσης και από την αυξανόμενη εγκληματικότητα κάθε
είδους…  Διότι  από  το  πόσο  θα  καταλάβουμε  ποια  είναι  η
πραγματική απειλή, εξαρτάται η απάντηση στο ερώτημα «ποιος
είναι υπεύθυνος γι’ αυτό». Ποιος λοιπόν καταδικάζει ένα όλο
και μεγαλύτερο ποσοστό του πληθυσμού που τυχαίνει να ζει στην
ελληνική επικράτεια στη βιοτική ανασφάλεια και στη φτώχεια,
στην κατακόρυφα αυξανόμενη ανεργία, στην περιθωριοποίηση και
τον διευρυνόμενο αποκλεισμό; Ποιος λεηλατεί την κοινωνία από
τ’  αναγκαία  για  μια  αξιοπρεπή  διαβίωση  προκειμένου  να
υποβοηθήσει την ανελέητη συσσώρευση του πλούτου, οδηγώντας την
με μαθηματική ακρίβεια σε εμφύλιο πόλεμο; Η απάντηση είναι ήδη
προφανής:  το  ελληνικό  κράτος.  Το  ελληνικό  κράτος  είναι  ο
αυτουργός όλων των ειδεχθών εγκλημάτων που τραυματίζουν το



σώμα  της  κοινωνίας,  καθώς  και  του  παραλυτικού  φόβου  που
επισπεύδει τα διάλυση του κοινωνικού ιστού – και όχι μόνον
αρνητικά,  επειδή  δεν  έκανε  ό,τι  θα  χρειαζόταν  για  να  τα
αποτρέψει,  αλλά  προπαντός  θετικά,  επειδή  κάνει  όλα  όσα
χρειάζονται  για  να  βυθίσουν  την  κοινωνία  στο  είδος  της
απελπισίας και του ανορθολογισμού που είναι κανονικά προϊόντα
των οικονομικών κρίσεων και της βαθιάς βιοτικής ανασφάλειας
που αυτές γεννούν.

Πριν από τρεισήμισι περίπου αιώνες ο Σπινόζα, με τη θαυμαστή
του διαύγεια που επιφυλάσσει ακόμα διδάγματα για μας, έγραφε:

«Πράγματι,  είναι  βέβαιον  ότι  οι  στάσεις,  οι  πόλεμοι,  η
περιφρόνηση ή η παραβίαση των νόμων πρέπει να καταλογίζονται
όχι τόσο στην κακία των υπηκόων όσο στο κακό καθεστώς του
κράτους.  Διότι  οι  άνθρωποι  δεν  γεννιούνται  πολίτες,  αλλά
γίνονται. Εξάλλου, τα φυσικά πάθη των ανθρώπων είναι παντού τα
ίδια·  συνεπώς,  αν  σε  ένα  πολιτικό  σώμα  η  ανθρώπινη  κακία
κυριαρχεί  ευκολότερα  απ’  ό,τι  σε  ένα  άλλο  και  εκεί
διαπράττονται  περισσότερα  εγκλήματα,  αυτό  σίγουρα  οφείλεται
στο γεγονός ότι ένα τέτοιο πολιτικό σώμα δεν προνόησε αρκετά
για την ομόνοια, δεν νομοθέτησε με αρκετή σύνεση και, κατά
συνέπεια, δεν απέκτησε το απόλυτο δίκαιο που έχει ένα πολιτικό
σώμα. Γιατί μια πολιτική κοινωνία η οποία δεν έχει εξαλείψει
τις αιτίες των στάσεων, στην οποία ένας πόλεμος είναι πάντα
επίφοβος και στην οποία, τέλος, οι νόμοι συχνά παραβιάζονται,
δεν διαφέρει πολύ από τη φυσική κατάσταση όπου καθένας ζει
σύμφωνα με την ιδιοσυγκρασία του αλλά με μεγαλύτερο κίνδυνο
της ζωής του». (Πολιτική πραγματεία V, 2).

Η  εγκληματικότητα  είναι,  πράγματι,  πρόβλημα  πολιτικό.  Δεν
είναι ούτε με την τεχνική έννοια του όρου ποινικό ούτε γενικώς
και αορίστως ηθικό, διότι η ανθρώπινη φύση είναι παντού ίδια,
κανείς  δεν  γεννιέται  εγκληματίας  ούτε  άγιος,  και  –εκτός
ελαχίστων  ατομικών  εξαιρέσεων,  που  έχουν  βεβαίως  την
περιορισμένη σημασία τους– όμοιες συνθήκες τείνουν να ωθούν
τους ανθρώπους σε αντίστοιχες συμπεριφορές. Ένα υγιές πολιτικό
σώμα είναι επιφορτισμένο με το καθήκον να προστατέψει τα μέλη



που  το  απαρτίζουν  εν  πρώτοις  από  συνθήκες  στέρησης  και
υποβιβαστικής ένδειας, εν συνεχεία από εξωτερικές απειλές και
τέλος από στοιχεία διχόνοιας που απειλούν να το κερματίσουν
εις τα εξ ων συνετέθη. Έτσι τουλάχιστον υπαγορεύει η πολιτική
σοφία  των  απαρχών  της  νεωτερικότητας,  που  είναι  ακόμα
κωδικοποιημένη στα πολιτειακά μας μορφώματα, και αυτός είναι ο
όρος της νομιμότητάς τους. Ειδάλλως, το λόγο έχει το δίκαιο
της εξέγερσης…

Οι  διαχειριστές  τού  ελληνικού  κράτους,  ένα  συμπαγές  μπλοκ
συμφερόντων  που  κυριαρχεί  στη  χώρα  από  τον  καιρό  της
Μεταπολίτευσης  τουλάχιστον  και  ανεξαρτήτως  κομματικών
εναλλαγών στην εξουσία, δεν έκρυψαν ποτέ τις επιλογές τους:
ευπειθή  όργανα  της  Δύσης,  του  Ατλαντικού  άξονα  και  της
διεθνούς  κεφαλαιοκρατικής  ελίτ,  παραδίδουν  εσχάτως
σιδηροδέσμια τον πληθυσμό και το έδαφος της χώρας στο πιο
επιθετικό κομμάτι της τελευταίας, τα διεθνή χρηματοπιστωτικά
ιδρύματα και τα πολιτικά όργανά τους, για την έσχατη λεηλασία.
Γνωρίζουν καλύτερα από τα θύματά τους ότι είναι οι κύριοι
εχθροί του λαού τους, και η πολιτική τους επιβίωση εξαρτάται
από  τη  με  κάθε  μέσο  συσκότιση  αυτής  της  απλής  αλήθειας.
Χρειάζονται τρόπους συγκάλυψης του προφανούς, διόδους εκτροπής
τής  οργής  των  εξαπατημένων  σε  ανώδυνους  για  τους  ίδιους
διαύλους·  και  το  προσφορότερο  μέσον  είναι  η  παλαιά,
δοκιμασμένη στρατηγική όλων των κυριάρχων, το αποικιακό αξίωμα
του διαίρει και βασίλευε. Χρειάζεται οι κοινωνικές ομάδες να
στραφούν  η  μία  εναντίον  της  άλλης,  πρέπει  να  δουν  σαν
πραγματικό τους εχθρό τούς συντρόφους τους στην εξαθλίωση, να
αναλώσουν το δίκαιο μίσος τους για τους κυριάρχους σε πράξεις
τυφλής  αυτοκαταστροφής,  ώστε  οι  ίδιοι  αυτοί  κυρίαρχοι  να
επανεμφανιστούν ως διαιτητές, νομιμοποιημένοι μόνο και μόνο
από την καταστροφή που προκάλεσαν και στο όνομα της οποίας
καλούνται να ενσκήψουν και πάλι κραταιοί με το φωτοστέφανο του
σωτήρα.

Ιδού, λοιπόν, γιατί η βία κατά των μεταναστών και των ξένων
δεν  μπορεί,  ούτε  πρέπει,  να  ανακοπεί…  Ιδού  γιατί,  ακόμη



περισσότερο,  οι  άνθρωποι  που  για  οιουσδήποτε  λόγους
συνέρρευσαν κάποτε σε αυτή τη χώρα, που μιλούν τη γλώσσα της
κι έχουν γίνει οργανικό κομμάτι της παραγωγικής της ζωής, δεν
πρέπει ποτέ να γίνουν κανονικοί πολίτες με πλήρη δικαιώματα,
πρέπει να κρατιούνται δέσμιοι σ’ εκείνο το είδος περίβλεπτης
διαφορετικότητας που μπορεί ανά πάσα στιγμή να χρησιμεύει ως
κυματοθραύστης  του  λαϊκού  μίσους·  κι  εκείνοι  που  έρχονται
σωρηδόν από τις οδούς της απελπισίας να αιχμαλωτίζονται στον
μη-τόπο των ευρωπαϊκών συνοριοφυλακών, ένα άμορφο, ζυμωμένο με
δάκρυα  και  λάσπη  ανθρώπινο  απόθεμα  το  οποίο,  τώρα  που  οι
ειρκτές της αποκτηνωτικής μισθωτής σκλαβιάς έχουν πιθανότατα
κορεστεί,  χρησιμεύει  κυρίως  ως  υλικό  για  περιστασιακές,
τελετουργικές θυσίες.

Η μνήμη της Βαϊμάρης ας γίνει ακόμα μία φορά
οδηγός  μας.  Όλ’  αυτά  τα  έχουμε  ξαναδεί.
Όποτε ο καπιταλισμός περνάει δομική κρίση, ο
ολοκληρωτισμός αναγγέλλεται επί θύραις – ο
ολοκληρωτισμός, που δεν είναι άλλος από τον
ίδιο τον καπιταλισμό στην ωμότερη, στην πιο
μανιασμένη και απροκάλυπτη μορφή του· και
όποτε  οι  ενδοτικές  και  διεφθαρμένες
κοινοβουλευτικές  κυβερνήσεις  αφήνουν,  από
αδυναμία  ή  από  καιροσκοπική  υστεροβουλία,
κενά εξουσίας, οι πρώτοι που σπεύδουν να τα
αναπληρώσουν είναι οι μελανοχίτωνες και τα Τάγματα Εφόδου.
Αυτή είναι η ταυτότητα της ιστορικής στιγμής που διανύουμε,
στην Ευρώπη, στην Ελλάδα, στην Αθήνα – ας μην έχει κανείς επ’
αυτού αμφιβολία… Αυτό είναι που υπαγορεύει και τα καθήκοντα
δράσης  ενός  συνειδητοποιημένου  λαϊκού  σώματος,  όμως,  αν
υπάρχει τέτοιο. Υπό τέτοιας μορφής έκτακτες συνθήκες, η μόνη
ελπίδα για την αυτοσυντήρηση της κοινωνίας είναι η ανάπτυξη
λαϊκών δομών αντεξουσίας στο ίδιο αυτό κενό όπου βηματίζουν
ανεμπόδιστα οι οργανωμένοι παρακρατικοί εγκληματίες. Αυτές οι
μάζες που έκαναν με τόσο επιβλητικό τρόπο αισθητή την παρουσία
τους στο Σύνταγμα, αναρωτιέμαι, θα μπορούσαν να διοχετεύσουν
ένα κλάσμα της δύναμής του για την περιφρούρηση των συνοικιών
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της Αθήνας από τις παρακρατικές συμμορίες, για την προστασία
των μεταναστών και των πιο ευάλωτων ομάδων από τα φασιστικά
καρκινώματα  και  τους  νόμιμους  προστάτες  τους,  για  την
προστασία της κοινωνίας από το θανατηφόρο δηλητήριο που την
οδηγεί αργά ή γρήγορα να καταβροχθίσει τα ίδια της τα σπλάχνα;

Υστερόγραφο, 18 Ιουνίου 2011. Δύο ημέρες μετά το πολιτικό

θρίλερ  της  15 η ς  Ιουνίου,  η  οργανωτική  επιτροπή  του
Αντιρατσιστικού Φεστιβάλ, ενός επιτυχημένου θεσμού που μπόρεσε
να επιβιώσει και να ισχυροποιηθεί με συνεχή παρουσία επί μια
δεκαπενταετία, δημοσιοποίησε την εξής ανακοίνωση:

«Οι πολιτικές εξελίξεις είναι πολύ σημαντικές. Οι αντιδράσεις
στα οικονομικά μέτρα και το κίνημα των πλατειών κορυφώνονται
σε όλη τη χώρα, η κυβέρνηση βρίσκεται σε αδιέξοδο και οι
εξελίξεις είναι απρόβλεπτες και μπορεί να οδηγήσουν ακόμη και
σε πτώση της κυβέρνησης.

Παρότι μέχρι πρόσφατα κινούμασταν προς την κανονική διεξαγωγή
του φεστιβάλ, σήμερα φαίνεται αδύνατο τόσο για οργανωτικούς
όσο και για πολιτικούς λόγους. Τις επόμενες ημέρες θα υπάρξει
ο ανασχηματισμός και η ψήφιση του μεσοπρόθεσμου προγράμματος
(Μνημόνιο 2). Αν οι αντιδράσεις κορυφωθούν, το φεστιβάλ, λόγω
του εθελοντικού του χαρακτήρα θα έχει πρόβλημα και οργανωτικά,
στο στήσιμο και τη λειτουργία του, αλλά και στη συμμετοχή
οργανώσεων  και  επισκεπτών.  Επίσης,  επειδή  το  φεστιβάλ  δεν
δέχεται χορηγούς, το οικονομικό κόστος μιας αποτυχίας θα ήταν
δεκάδες χιλιάδες ευρώ, που δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε.

Το φεστιβάλ αποτελεί έναν ετήσιο θεσμό του αντιρατσιστικού και
μεταναστευτικού κινήματος που συγκεντρώνει και εκφράζει πολλές
εκδοχές των κοινωνικών κινημάτων. Είμαστε για αυτό τμήμα του
μαζικού κινήματος των πλατειών για πραγματική δημοκρατία και
αλλαγή  της  πολιτικής  του  Μνημονίου  και  του  Διεθνούς
Νομισματικού  Ταμείου.  Οπωσδήποτε  τα  γεγονότα  της  χρονιάς
σχετικά με το μεταναστευτικό ζήτημα, η άνοδος του ρατσισμού,
το  ρατσιστικό  πογκρόμ  του  περασμένου  Μαΐου  και  η  απεργία
πείνας  των  300  μεταναστών  χρειάζονται  χώρο  για  συλλογική



συζήτηση  και  την  αναζήτηση  απαντήσεων.  Θέλουμε  λοιπόν  να
μεταφέρουμε τη συζήτηση και τον προβληματισμό μας στον κόσμο
των πλατειών. Θα προτείνουμε στη γενική συνέλευση της Πλατείας
Συντάγματος να οργανώσουμε μια συζήτηση με θέμα την οικονομική
κρίση  και  τη  μετανάστευση  και  ίσως  άλλες  εκδηλώσεις,  με
ομιλητές από το φεστιβάλ.

Όπως είπαμε και στη χτεσινή συνέλευση, το κοινωνικό κίνημα που
μεγαλώνει και τα αποτελέσματά του είναι πολύ πιο σημαντικά για
τις ζωές και το μέλλον όλων μας, ντόπιων και μεταναστών, από
το φετινό Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ. Φέτος πρέπει να αγωνιστούμε
όλοι και όλες μαζί στο Σύνταγμα για να ακουστούν εκεί οι ιδέες
μας για μια δίκαιη κοινωνία με ίσα δικαιώματα για όλους και
όλες».

Οι μεταναστευτικές οργανώσεις, που ετοιμάζονταν πυρετωδώς για
το Φεστιβάλ και πολλές βασίζονταν στις δραστηριότητές του για
ένα  πενιχρό  έσοδο  που  θα  κάλυπτε  τρέχουσες  ανάγκες  τους,
κεραυνοβολήθηκαν.  Αν  το  πράγμα  αποτελεί  «ετήσιο  θεσμό  του
αντιρατσιστικού και μεταναστευτικού κινήματος», δεν θα έπρεπε
το τόσο σοβαρό ζήτημα της ματαίωσής του να συζητηθεί πρώτα
πρώτα με τους ίδιους τους εκπροσώπους των μεταναστών; Η λήψη
μιας τέτοιας απόφασης ερήμην τους, μ’ ένα σκεπτικό που κατ’
ουσίαν λέει ότι ο κόσμος έχει αλλού το μυαλό του τώρα για ν’
ασχοληθεί με αυτό, ή ότι «εμείς» (η οργανωτική επιτροπή και το
Δίκτυο)  έχουμε  αυτή  τη  στιγμή  άλλες  προτεραιότητες,
τραυματίζει  βάναυσα  τη  στοιχειωδέστερη  (αμεσο-  ή  εμμεσο-
)δημοκρατική δεοντολογία και δημιουργεί σε πολλούς την ακόμη
πιο αλγεινή εντύπωση ότι κάποιοι χρησιμοποιούν τους μετανάστες
σαν απλό εργαλείο για να κάνουν οι ίδιοι πολιτική.

Ποια κίνηση τώρα μπορεί ν’ αποσείσει τέτοιες υποψίες και να
αποκαταστήσει τη δημοκρατική αξιοπιστία εκείνου του κομματιού
της αριστεράς που προβάλλει ως υποστηρικτής των μεταναστών (η
οποία θα έπρεπε μάλιστα να είναι πολύ πιο προσεκτική μετά τα
τραυματικά γεγονότα της Νομικής και της Υπατίας); Η πρόσκληση
των  μεταναστών  να  συμμετάσχουν  στο  «κίνημα  των  πλατειών»
μοιάζει σαν διορθωτική κίνηση απέναντι σ’ ένα οφθαλμοφανές



–και ήδη επισεσημασμένο– πρόβλημα, το ότι μετανάστες και ξένοι
ήταν τραυματικά απόντες στη μεγάλη λαϊκή κινητοποίηση η οποία
δεν είχε χώρο γι’ αυτούς, και ίσως ακόμα δίνεται η εντύπωση
ότι απαντά, με κάποιον τρόπο, στη σύνδεση των δύο δραματικά
αποκομμένων  σκηνών  τής  Αθήνας  που  επιχείρησα  να  κάνω  στο
παραπάνω  άρθρο  μου·  απατηλά  όμως…  Διότι  να  πεις  ότι  «τα
αποτελέσματα [του κοινωνικού κινήματος που μεγαλώνει] είναι
πολύ  πιο  σημαντικά  για  τις  ζωές  και  το  μέλλον  όλων  μας»
εγείρει το πιο ανησυχητικό ερώτημα: ποιος αξιολογεί τί είναι
το πιο σημαντικό, και για ποιον; Σε τελευταία ανάλυση: ποιος
μιλάει και ποιος αποφασίζει, κι εξ ονόματος τίνος;

Και ακολουθεί βέβαια μια σειρά πρακτικών ερωτημάτων. Ας πούμε:
τούτη τη στιγμή που το βίαιο πογκρόμ εναντίον μεταναστών και
ξένων είναι ακόμα νωπό, που οι περισσότεροι δεν τολμούν να
κυκλοφορήσουν στους δρόμους από το φόβο της παρακρατικής βίας,
η  εξαφάνιση  ενός  από  τους  ελάχιστους  χώρους  που  ήταν  γι’
αυτούς  μια  νησίδα  αναπνοής,  μια  μήτρα  εν  μέσω  ενός
περιβάλλοντος περισσότερο ή λιγότερο εχθρικού, στο πλαίσιο της
οποίας μπορούσαν να αναδιεκδικήσουν τη φιμωμένη τους έκφραση
μ’ ένα υπολογίσιμο αίσθημα ασφάλειας και, άρα, αυτοπεποίθησης
και αξιοπρέπειας, δεν υπάρχει ο κίνδυνος να εκληφθεί αυτό σαν
μια  νίκη  των  διωκτών  τους;  Σαν  οπισθοχώρηση  του
αντιρατσιστικού  κινήματος  υπό  την  πίεση  της  νεοφασιστικής
βίας;  Μπορεί  η  σποραδική  εμφάνιση  κάποιων  μεταναστών  στις
πλατείες να αναπληρώσει μια τέτοιαν απώλεια; Στο κάτω κάτω,
γιατί να μη γίνουν και τα δύο; Και προπαντός, εάν υποθέσουμε
ότι  κάποιοι  υπερνικήσουν  τους  δισταγμούς  και  την  εύλογη
δυσπιστία και ανταποκριθούν στο κάλεσμα, ποιος θα εγγυηθεί την
ασφάλειά τους; Η σύνθεση της «πλατείας Συντάγματος» (ήδη, για
να μην πάμε πιο περιφερειακά) δεν είναι καθόλου καθησυχαστική
απ’  αυτή  την  άποψη.  Δεν  θα  έπρεπε  να  έχουν  προηγηθεί
διεργασίες , ούτως ή άλλως επείγουσες, στην κατεύθυνση αυτού
το οποίο ας μου επιτραπεί να ξαναπώ –ελλείψει καλύτερου όρου–
αποκρυσταλλωμένων μορφών αντεξουσίας;

Παρεμπιπτόντως,  αυτή  η  βεβιασμένη  ανακοίνωση  τείνει,



ταυτόχρονα, να υποτιμάει και να υπερτιμάει τα όσα έγιναν στο
Σύνταγμα. Να πούμε «οι εξελίξεις […] μπορεί να οδηγήσουν ακόμη
και σε πτώση της κυβέρνησης» σημαίνει ότι δεν έγινε αντιληπτό
πως μία κυβέρνηση ήδη έπεσε. Εκείνο που στην πραγματικότητα
συνέβη στις 15 Ιουνίου ήταν ότι η «πλατεία Συντάγματος» έριξε
μια κυβέρνηση – και μόνο επειδή δεν φάνηκε καμία απολύτως
συντεταγμένη πολιτική δύναμη να καταλάβει το κενό εξουσίας που
δημιουργήθηκε,  οι  προστάτες  της  στο  εξωτερικό  και  στο
εσωτερικό  της  χώρας  την  ξανάστησαν  όρθια  με  τεχνητά
υποστυλώματα… Είναι μαρτυρία βεβαίως της δύναμης που μπόρεσε
να συγκεντρώσει, με τον όγκο και την επιμονή του, αυτό το
ετερόκλητο πλήθος το κινητοποιημένο από τη βουβή ανάγκη· αν
ωστόσο τ’ αποτελέσματά της ξεπέρασαν τις ίδιες τις προσδοκίες
του (πράγμα που αναρωτιέται κανείς αν κατάλαβε), είναι όχι
εξαιτίας αυτού που έκανε αλλά εξαιτίας εκείνου που φάνηκε ότι
ήταν ικανό να κάνει: κυριολεκτικά, δηλαδή, με τη σκιά του… Αν
αυτό γίνει κατανοητό στην πλήρη του σημασία, όμως, δεν αφήνει
καθόλου περιθώρια για επιπόλαιους πανηγυρικούς. Το «κίνημα των
πλατειών» είναι πάρα πολύ σημαντικό, σαν υπόσχεση ή απειλή
(αναλόγως του από ποια σκοπιά το βλέπει κάποιος) – για κάτι,
δηλαδή,  που  ακόμα  δεν  είναι.  Και  αυτό  σημαίνει  ότι,
κυριολεκτικά, κρέμεται από μια κλωστή: η επίγνωση του χάσματος
που το χωρίζει από την ίδια του τη δυνατότητα θα πρέπει να
είναι το πρώτο του μέλημα· τώρα που είδε τι μπορεί να κάνει,
οφείλει να αναλογιστεί σοβαρά τι δεν είναι ακόμα ικανό να
κάνει.

Η «άμεση δημοκρατία» είναι εύκολο σύνθημα και αρέσει σε όλους,
αλλά  το  κενό  που  ξανάστησε  στα  πόδια  της  μια  κυβέρνηση
κλινικώς νεκρή δείχνει ότι κανένας δεν ξέρει πώς να ενεργήσει
μετά από εκείνο που είναι μόνο η ελάχιστη, αρνητική προϋπόθεσή
της: μια γενικευμένη, συντριπτική κρίση αντιπροσώπευσης. Και,
αν  μου  επιτρέπεται  να  πω,  το  συμβάν  με  το  αντιρατσιστικό
φεστιβάλ  δείχνει  πως  η  κρίση  αντιπροσώπευσης  δεν  είναι
πρόβλημα  μόνο  της  μείζονος  πολιτικής,  του  υπάρχοντος  και
ραγδαία σηπόμενου κοινοβουλευτικού συστήματος – αντανακλάται
συμμετρικά  και  αναπαράγεται  στο  εσωτερικό  του  λεγόμενου



ανταγωνιστικού  κινήματος,  στις  μικροδομές  εξουσίας  των
«αποκάτω».
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